Комитет по образованию администрации Зиминского городского округа Иркутской области Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Начальная школа – Детский сад № 11 », г. Зимы

СОГЛАСОВАНО

Председатель Комитета по образованию администрации ЗГО Иркутской области

«24» еаарха 2025 г.

**УТВЕРЖДАЮ** Директор МБОУ «Начальная школа – Детский сад №11»

начальна чета Лазеева Н.А. «80» majorna 2025r.

ПРОГРАММА ПРОФИЛЬНОЙ СМЕНЫ

лагеря с дневным пребыванием «Ласточка» «Смена первых: Двигайся вместе с нами»

> Разработчик программы: Табакаева Е.Л. Начальник ЛДП «Ласточка»

# СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ
ЦЕННОСТНО-СМЫСЛОВЫЕ ОРИЕНТИРЫ ПРОГРАММЫ4 ЦЕЛЕВЫЕ ОРИЕНТИРЫ ПРОГРАММЫ7
ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСТНИКОВ ПРОФИЛЬНОЙ СМЕНЫ9
ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОФИЛЬНОЙ СМЕНЫ ЛАГЕРЯ С ДНЕВНЫМ ПРЕБЫВАНИЕМ11
МЕХАНИЗМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ15
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ СМЕНЫ23
ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ СМЕНЫ27
ЦИКЛ МАСТЕР-КЛАССОВ «ПЕРВЫЕ В ДЕЛЕ!»28
ИГРОВАЯ МОДЕЛЬ СМЕНЫ «ГОРОД АРХИТЕКТОРОВ ЗАВТРА»29
ПЛАН-СЕТКА СМЕНЫ31
ОПИСАНИЕ СОБЫТИЙ ПО ПЕРИОДАМ СМЕНЫ34
РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА63
припомения 64

#### **ВВЕДЕНИЕ**

Настоящая программа профильной смены лагеря с дневным пребыванием «Ласточка» МБОУ «Начальная школа –Детский сад №11»: «Смена Первых. Двигайся вместе с нами» создана с целью организации непрерывного образовательного и воспитательного процесса. Данная программа реализуется для детей от 6,6 до 18 лет, которые являются участниками и активистами первичных отделений Движения Первых; интересуются или желают познакомиться с деятельностью Движения Первых.

В основе содержания программы лежит воспитательная система, обеспечивающая, с одной стороны, просвещение и всестороннее развитие участников, а с другой, — формирование представлений о возможностях Движения Первых для развития и самореализации, стимулирование активного включения в его деятельность.

Программа способствует развитию лидерских и коммуникативных качеств детей 6,6–18 лет; их знакомству с основными ценностями, направлениями деятельности, проектами Движения Первых; раскрытию талантов детей и вовлечению их в созидательную добровольческую, экологическую, творческую, спортивную, научную и иную деятельность, реализуемую Движением Первых.

предусматривает приобщение обучающихся к традиционным Программа российским духовно-нравственным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе; предполагает создание условий ДЛЯ личностного развития, самореализации участников, вовлечения жизнедеятельность первичных отделений Лвижения Первых. Настоящая программа профильной смены Движения Первых разработана на основе следующих нормативно-правовых документов:

- Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием  $12.12.1993~\rm r.,~c$  изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования  $01.07.2020~\rm r.);$
- Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989 г., вступила в силу для СССР 15.09.1990);
- Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 31.07.2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;
- Федеральный закон от 24.07.1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 30.12.2020 г. № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 14 июля 2022 г. № 261-ФЗ «О российском движении детей и молодежи»;
- Федерации 474 Указ Президента Российской от 21.07.2020 No Российской национальных целях развития Федерации на период до 2030 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400
   «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»;
- Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»;
- Указ Президента Российской Федерации от 17 мая 2023 г. № 358 «О Стратегии комплексной безопасности детей в Российской Федерации на период до 2030 года»;

- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 23.01.2021 г. № 122-р «Об утверждении плана основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года»;
- Постановление Правительства Российской Федерации от 26.12.2017 г.
   № 1642 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие образования»«;
- Приказы Министерства просвещения Российской Федерации от 31 мая 2021 года №№286,287 «Об утверждении ФГОС начального общего образования»;
- Устав Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых»;
- Программа воспитательной работы общероссийского общественногосударственного движения детей и молодежи «Движение первых»

#### ЦЕННОСТНО-СМЫСЛОВЫЕ ОРИЕНТИРЫ ПРОГРАММЫ

Для подрастающего поколения личностно значимо активно включаться в социальные отношения с учетом своих интересов и потребностей. Поэтому важным научение летей ориентироваться является в многообразии возможностей, пробовать себя в различных видах активностей, делать осознанный Это приводит необходимости построения которая бы обеспечивала раскрытие такой программы, и развитие личностного потенциала участников, стимулировала их социальную активность, формировала и развивала ценностные ориентации детей, их стремление к саморазвитию и самообразованию.

Программа лагеря с дневным пребыванием позволяет в естественной для ребенка среде, без отрыва от семьи, организовать активный, полезный и оздоровительный отдых в каникулярное время; обеспечить также духовное физическое развитие детей С опорой И на возможности социально-территориального окружения лагеря; удовлетворение их возрастных и индивидуальных потребностей, развитие интересов и способностей; создать условия самоопределения и творческой самореализации, в том числе в рамках деятельности Движения Первых.

Залогом успеха реализации программы смены будет соблюдение следующих **условий**:

- включенная, поддерживающая, принимающая позиция педагогов, готовность их стать партнерами, координаторами, создавать условия для накопления конструктивного опыта участников смены;
- обогащенная, избыточная (в том числе технически) среда для проявления, поддержки инициативы и собственных интересов ребят, организации проб участия в различных видах деятельности;
- ориентация программы на перспективы и траектории развития каждого ребенка, интеграция ребенка в пространство Движения Первых;
- ориентация на принципы реализации игрового моделирования, самодеятельность, самоуправление и коллективную творческую деятельность;
- создание условий для общения детей с экспертами, педагогами, специалистами различных областей;
- приоритет коллективной деятельности, сотворчества, командной работы, воспитание в первичных коллективах, сводных командах по интересам.

Принципы, лежащие в основе реализации программы:

- принцип связи с жизнью. В течение смены ребенок осваивается в различных социальных ролях (помощник, товарищ, друг, лидер и др.) и приобретает социальный опыт, который позволит ему гармонично включиться в общественную жизнь образовательной организации, города и региона;
- *принцип индивидуализации*. Содержание и формы предлагаемой ребенку деятельности должны не только отвечать возрастным и индивидуальным особенностям, но и отражать его интересы и возможности;
- *принцип демократизации*. Уважение к личности ребенка должно проявляться в равноправном сотрудничестве педагогов и участников смены, в признании их права на свободу выбора деятельности, ее форм, товарищей;
- *принцип коллективности*. Совместная деятельность участников смены должна быть ведущим способом реализации содержания программы. Причем социальное развитие ребенка происходит не только в коллективе сверстников, но и в сообществе единомышленников, состоящем из всех участников программы, в том числе педагогического состава;
- принцип инициативности. Деятельность, предлагаемая участникам смены, должна развивать их самостоятельность и инициативу, поощрять творческое, активное отношение к жизни;
- принцип непрерывности. Знания и опыт, полученные участниками в ходе смены, являются лишь частью их развития в Движении Первых. Программа должна рассматриваться как элемент системной работы по воспитанию его участников.

Содержание программы обеспечивает ценностное ориентирование детей на основе ценностей Движения Первых.

#### К ценностям Движения Первых относятся:

— жизнь и достоинство. Участники Движения Первых в первую очередь ценят жизнь каждого человека. Берегут чувство собственного достоинства и заботятся о сохранении достоинства окружающих;

*патриотизм.* Участники Движения Первых любят свою Родину – Россию. Любовь к стране проявляется в делах и поступках;

- *дружба*. Движение Первых источник Дружбы для каждого из участников. Вступая в Движение Первых, каждый может найти себе друзей близких по убеждениям, увлечениям, интересам и возрасту. В Движении Первых друзья всегда рядом;
- *добро и справедливость*. Участники Движения Первых действуют по справедливости, распространяют добро, считают доброту качеством сильных людей;
- мечта. Участники Движения Первых умеют мечтать и воплощать свои мечты в жизнь. Смелые мечты открывают человеку новые возможности, а человечеству неизведанные горизонты;
- *созидательный труд*. Каждый участник Движения Первых своим трудом приносит пользу: создает новое качество своих знаний, умений и навыков, применяет их во благо своей семьи, Движения Первых и всей страны;
- *взаимопомощь и взаимоуважение*. Участники Движения Первых действуют как единый коллектив, помогая друг другу в учебе, труде, поиске и раскрытии таланта каждого. Плечом к плечу преодолевают трудности. Уважают особенности каждого участника, создавая пространство равных возможностей;
- единство народов России. Участники Движения Первых, являясь новыми поколениями многонационального и многоконфессионального народа России, уважают культуру, традиции, обычаи и верования друг друга. Это уникальное достояние нашей страны: народов много, Родина одна;
- *историческая память*. Участники Движения Первых изучают, знают и защищают историю России, противостоят любым попыткам ее искажения и очернения. Берегут память о защитниках Отечества;

- служение Отечеству. Участники Движения Первых объединены с Отечеством одной судьбой. Каждый на своем месте готовит себя к служению Отечеству и ответственности за его будущее;
- крепкая семья. Участники Движения Первых разделяют традиционные семейные ценности. Уважают старших. Помогают младшим. Заботятся в семье о бабушках и дедушках.

#### ЦЕЛЕВЫЕ ОРИЕНТИРЫ ПРОГРАММЫ

**Программа реализуется** для детей от 6,6 до 18 лет, проживающих на территории МБОУ «Начальная школа –Детский сад №11», которые являются:

- потенциальными членами первичных отделений Движения Первых, не имеющими опыта участия в деятельности детских объединений;
- действующими членами первичных отделений, заинтересованными в участии в профильной смене Движения Первых;
- активистами и лидерами первичных отделений, регулярно участвующими в проектах и акциях Движения Первых.

**Целью** программы является создание условий для развития социально активной личности ребенка, развития лидерского потенциала и коммуникативных навыков, обеспечивающих готовность к участию в деятельности Движения Первых, формирование мотивов саморазвития.

#### Запачи

- создать условия для духовно-нравственного, гражданско-патриотического воспитания участников на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культурного и исторического наследия России;
- способствовать формированию самостоятельности, инициативности и ответственности участников перед собой и другими;
- способствовать развитию коммуникативных способностей, навыков совместной деятельности и сотворчества в детском коллективе, раскрытию лидерского потенциала;
- организовать работу с временным детским коллективом по включению в деятельность Движения Первых;
- обеспечить приобретение участниками позитивного опыта социально значимой деятельности созидательного характера;
- сформировать установку на развитие, самовыражение и поиск единомышленников в разнообразной продуктивной деятельности Движения Первых;
- обеспечить условия, способствующие сохранению и укреплению здоровья участников смены.

**Предполагаемые результаты** реализации программы могут быть представлены на трех уровнях.

На личностном уровне происходит формирование и развитие качеств и способностей участников:

- приобщение к традиционным российским духовно-нравственным ценностям;
- формирование установки на проявление самостоятельности, ответственности, активности, готовности к созидательному труду;
- развитие навыков коммуникации, работы в команде, проектной деятельности, организаторской работы.

#### На уровне образовательной организации:

- создание и расширение первичных отделений Движения Первых;
- повышение активности, систематичности участия детей в делах Движения Первых;
- изменение позиции ребенка: от зрителя и исполнителя до организатора и автора собственных инициатив;

повышение качества организуемых дел и реализуемых программ и проектов.

#### На региональном уровне:

- повышение включенности участников смены в события Движения Первых на региональном уровне;
- повышение качества творческой созидательной деятельности участников, презентуемой на региональном и федеральном уровне;
- включение участников в разработку и реализацию социально значимых проектов для детей и молодежи субъекта РФ.

Реализация профильной смены также будет способствовать популяризации деятельности Движения Первых, повысит заинтересованность в событиях и проектах, раскроет возможности для развития и самореализации. Среди положительных эффектов профильной смены можно отметить:

- понимание и осознание участниками значимости для себя и общества миссии, ценностей, направлений деятельности Движения Первых;
- понимание и осознание участниками возможностей и ресурсов Движения Первых для личностного развития;
- формирование групп единомышленников, готовых включиться в деятельность Движения Первых на уровне первичных, местных и региональных отделений;
- развитие устойчивых отношений между участниками и приобретение ими опыта участия и организации совместных социально значимых дел;
- демонстрация в деятельности участниками смены успешной работы в команде, понимание важности совместного труда и приложения усилий для общего дела, ответственности за результат;
- сознательный выбор участниками одного или нескольких направлений деятельности Движения Первых для дальнейшего развития в нем;
- формирование устойчивых связей «ребенок-взрослый» для дальнейшего педагогического сопровождения участия детей в деятельности Движения Первых.

#### ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСТНИКОВ ПРОФИЛЬНОЙ СМЕНЫ

Состав участников в лагере с дневным пребыванием имеет свои особенности. В первую очередь они связаны с тем, что участниками смены, являются дети, обучающиеся в МБОУ «Начальная школа –Детский сад №11». Также выбор лагеря с дневным пребыванием может обуславливаться близостью к дому. В этом случае на программе встречаются дети, проживающие в одном дворе, микрорайоне.

Поэтому большая часть детей знакома друг с другом, имеет опыт общения и совместной деятельности. С одной стороны, это упрощает адаптацию детей к условиям лагеря, с другой — вызывает необходимость решения межличностных конфликтов, которые складывались у детей за пределами смены.

В лагере с дневным пребыванием отсутствует автономность жизнедеятельности. После дня в лагере ребенок возвращается домой, занимается повседневными делами, общается с друзьями. Для педагога и вожатого возникает дополнительная задача — по приходу детей в лагерь угром переключить их с домашних дел, создать настрой на совместную деятельность в смене.

Участниками смены являются дети младшего школьного возраста (6,6-10 лет) и младшие подростки (10-14 лет) – потенциальные участники, члены или активисты первичных отделений Движения Первых.

Особенности детей 6,6—10 лет. Ведущей в младшем школьном возрасте становится учебная деятельность. Она определяет важнейшие изменения, происходящие в развитии психики детей на данном возрастном этапе. В рамках этой деятельности складываются психологические новообразования, характеризующие наиболее значимые достижения в развитии детей и являющиеся фундаментом, обеспечивающим развитие на следующем возрастном этапе. Ведущая роль учебной деятельности в процессе развития ребенка не исключает того, что младший школьник активно включен и в другие виды деятельности, в ходе которых совершенствуются и закрепляются его новые достижения. Так, игровая деятельность продолжает оставаться интересным и эффективным способом развития способностей и обогащения представлений об окружающем мире.

Переход от игровой деятельности к учебной способствует развитию произвольности внимания, памяти, словесно-логического, понятийного мышления, развитию познавательного интереса (от «любопытства» к «любознательности»), формированию позиции школьника и умения учиться, формированию самооценки.

Этот период является наиболее важным для развития эстетического восприятия, творчества и формирования нравственно-этического отношения к жизни, которое закрепляется в более или менее неизменном виде на всю жизнь. Формируется собственная точка зрения, не связанная с родительским авторитетом.

В этом возрасте происходят коренные изменения социальной ситуации развития ребенка. Он становится «общественным» субъектом и имеет теперь социально значимые обязанности, за выполнение которых получает общественную оценку. На протяжении младшего школьного возраста начинает складываться новый тип отношений с окружающими людьми. Происходит рост стремления детей к достижениям.

Поэтому основным мотивом деятельности ребенка в этом возрасте является мотив достижения успеха.

Детей отличает подвижность, энергичность, впечатлительность. Они любят приключения и активные игры, начинают искать героев среди тех людей, которых видят, о которых читают. Развивается самоконтроль и саморегуляция. Активно развивается социальный, эмоциональный интеллект. Важным взрослым для них является учитель. Его мнение часто важнее мнения родителей. От учителя дети ждут инструкций и алгоритмов в организации деятельности, а также новых знаний и образцов поведения. Авторитет учителя очень высок, часто младшие школьники ТРТОХ находиться как можно ближе к взрослому. Поэтому периодически педагог напоминает «гроздь винограда», каждый детей стремиться когда взять его за руку или элемент одежды.

Особенности детей 10-14лет. Безусловный авторитет взрослого утрачивается, концу младшего постепенно К ШКОЛЬНОГО большее значение для ребенка начинают приобретать сверстники, возрастает роль детского сообщества. Важным ориентиром развития становится умение дружить и выстраивать взаимоотношения с группой сверстников. Вступление в подростковый период характеризуется отстаиванием независимости, негативизмом, стремлением имитировать поведение значимых взрослых, которыми могут стать педагоги лагеря и вожатые.

Учебная деятельность перестает быть ведущей, на первый план выходят эмоционально-насыщенные контакты со сверстниками, мнение взрослого постепенно обесценивается, на фоне развития рефлексивных способностей происходит переоценка ценностей, построение собственной идентичности, идет активное познание себя, своих возможностей, способностей, интересов.

Возникает чувство взрослости. Активность подростка, его стремление к общественно значимой деятельности служат основой для овладения научными знаниями, формирования практических умений и исследовательских навыков. Основной мотив деятельности подростка — возможность проявить свою самостоятельность,

ответственность, получить оценку своих возможностей значимым окружением. В этот период у ребенка возникает намеренное стремление принимать участие в общественно значимой работе, становиться общественно полезным. Эта социальная активность подростка обусловлена большей восприимчивостью к усвоению норм, ценностей и способов поведения, существующих во взрослых отношениях. При этом объективные возрастные особенности, отсутствие опыта и необходимых навыков не позволяют младшим подросткам самостоятельно реализовывать свои стремления.

В данный период важно не оттолкнуть ребенка излишней требовательностью и замечаниями, которые он может воспринять как неуважение. Для успешной работы с младшими подростками следует давать им ощущение ценности, значимости и неповторимости.

# ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОФИЛЬНОЙ СМЕНЫ ЛАГЕРЯ С ДНЕВНЫМ ПРЕБЫВАНИЕМ

Программа лагеря с дневным пребыванием ориентирована на эффективное использование каникулярного времени для развития личности ребенка с использованием инфраструктуры образовательной организации, а также учреждений и общественных пространств населенного пункта. С точки зрения сезонности лагеря с дневным пребыванием могут быть организованы в период осенних, зимних или весенних каникул с краткосрочной программой. Большее число лагерей с дневным пребыванием организуются в летний период, так как это позволяет планировать более длительные программы (от двух до четырех недель) и в большей степени наполнять режим дня активностями на свежем воздухе.

Как правило, такие программы реализуются на базе общеобразовательных организаций, учреждений дополнительного образования, реже — при учреждениях высшего образования, учреждениях социальной защиты, культуры и спорта. Благодаря этому основной контингент программы составляют дети, которые уже знакомы друг с другом, педагогами образовательной организации, средой учреждения.

Время пребывания детей в лагере с 8.00 до 17.00. В соответствии с санитарными правилами и нормами после четырех часов пребывания в лагере должно быть организовано питание детей. Поэтому в режиме дня предусмотрено организация трехразового питания.

**Инфраструктура** учреждения МБОУ «Начальная школа —Детский сад №11», предназначена для организации учебно-воспитательного процесса несовершенно-летних: кабинеты для занятий, актовый и спортивный залы, библиотека, рекреационные помещения, пришкольные участки для прогулок и игр на свежем воздухе. МБОУ «Начальная школа —Детский сад №11» дополнительно включает медицинский кабинет, кабинет психолога.

Учебные кабинеты, которые используются для проведения отрядной работы, Мебель расставлена по периметру помещения, подобная перестановка позволит избавиться от атмосферы учебного кабинета и создать у участников ощущение отдыха и свободного времяпровождения. Также это позволит с большей эффективностью использовать свободное пространство, сохранив при этом возможность для фронтальной работы за партами.

Перечень необходимого оборудования можно разделить на три блока:

- комплект офисного оборудования (компьютер или ноутбук, принтер, проектор, колонки), который будет использоваться для проведения отрядных дел, развивающих занятий и мастер-классов;
- комплект мультимедийного оборудования (звуковые колонки, микрофоны, звуковой пульт, ноутбук, световое оборудование, проектор, экран,

портативная колонка), который используется для проведения общелагерных дел как в залах учреждения, так и на улице;

комплект спортивного инвентаря (мячи, скакалки, обручи, манишки, конусы, ракетки и т.д.).

**Дополнительные материалы**, для проведения профильной смены Движения первых, включают набор канцелярских принадлежностей.

В него входят: комплекты товаров, рассчитанные на каждый отряд (ватманы, краски, кисти, скотч, ножницы, степлеры и скобы, клей, белая и цветная бумага, белый и цветной картон, маркеры, фломастеры, карандаши простые и цветные, ручки, мелки, ластики, точилки). Отдельный комплект собирается для организаторов программы (педагогов-организаторов, вожатых). Отдельно комплектуются товары, необходимые педагогам дополнительного образования для проведения кружков по интересам, товары для реализации тематических треков.

Немаловажная имиджевая составляющая любой профильной смены — **сувенирная продукция** с логотипом Движения Первых и символикой тематической программы: форма педагогического отряда, блокноты, ручки, бейджи, значки.

**Педагогический коллектив** лагеря с дневным пребыванием МБОУ «Начальная школа –Детский сад №11» всего формируется из сотрудников учреждения, которое является базой для проведения профильной смены. Педагогический состав, принимающий участие в реализации программы, формируется из расчёта 1 педагог на 10 детей.

Для полноценной реализации профильной смены лагеря с дневным пребыванием в структуре педагогического коллектива следует предусмотреть несколько функциональных ролей:

- руководитель программы координирует деятельность педагогического коллектива, обеспечивает продвижение к реализации цели смены, обеспечивает организацию жизнедеятельности лагеря;
- педагоги-организаторы отвечают за реализацию содержания программы смены, обеспечивают реализацию план-сетки и игрового замысла смены, транслируют ценностно-смысловые ориентиры в предлагаемых видах детальности, организуют общелагерные события;
- —педагог-психолог обеспечивает психологическое сопровождение смены, проводит групповую и индивидуальную диагностику участников, оказывает индивидуальную помощь и поддержку участникам, проводит консультативно-просветительскую работу для членов педагогического коллектива и семей участников;
- педагоги дополнительного образования организуют тематические занятия и мастер-классы, проводят кружки, сопровождают деятельность тематических треков, оказывают помощь участникам и педагогам в реализации конкретных дел и событий смены;
- воспитатели обеспечивают жизнедеятельность отряда, отвечают за здоровье и благополучие детей, регулируют межличностные отношения и конфликтные ситуации между детьми, взаимодействуют с семьями участников, сопровождают индивидуальные маршруты развития участников, являются наставниками для вожатых;
- вожатые— организуют отрядную работу, совместную деятельность временного детского объединения, помогают детям успешно проявлять себя в различных видах деятельности, поддерживают и мотивируют участников, являются примером воспитанности, активности и самостоятельности для младших школьников;

Кроме педагогического коллектива в штатном расписании лагеря с дневным пребыванием учитываются работники столовой, медицинский работник, административно-хозяйственный и обслуживающий персонал, инструктор по физической культуре.

Документация для организатора лагеря с дневным пребыванием:

- постановление местных органов управления образованием по организации летнего отдыха учащихся
- документы об открытии лагеря (включая приказ с приложением списка детей, зачисленных в лагерь, акт приемки, разрешение на открытие лагеря СЭС);
- заявления родителей о зачислении в лагерь (с резолюцией руководителя учреждения образования о зачислении);
- согласие родителей на обработку персональных данных, ведение фото / видеосъемки, публикации материалов в сети Интернет;
- список работников лагеря с результатами медицинского заключения; санитарные книжки:
  - график работы сотрудников лагеря;
  - режим дня лагеря;
  - табель учета посещаемости детей;
  - социальный паспорт лагеря;
  - программа деятельности и план работы лагеря на смену;
  - правила внутреннего распорядка для детей;
  - документация по технике безопасности;
  - должностные инструкции работников лагеря.

#### МЕХАНИЗМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Профильная смена Движения Первых, ее цели и задачи реализуются через отрядную работу; самоуправления чередования систему И поручений; систему стимулирования участия деятельности; систему общелагерных дел коллективно-творческого социально значимого характера; систему общеразвивающих, просветительских занятий и мастер-классов; коллективно-творческую детальность; систему текущей и итоговой диагностики; обеспечение безопасности детей и профилактики девиантного поведения.

**Отряд** является ключевой формой организации временных детских объединений, действующих в течение смены. Отряды могут формироваться как по возрастному признаку, так и разновозрастными группами.

На уровне отряда младшие школьники развивают коммуникативные навыки, приобретают опыт коллективной работы, совместной творческой деятельности. Воспитатели работающие вожатые, отряде, имеют транслировать приобщать ценностям возможность детей Движения Первых через непосредственное личное общение и совместную детсковзрослую активность.

Самоуправление В детских коллективах заключается В совместном ииткнисп решений, касающихся жизнедеятельности лагере. Младшие лагеря c пребыванием школьники рамках дневным МОГУТ принимать решения о формах и способах презентации своего отряда, в выполнении конкурсных заданий, выборе содержания совместной продуктивной деятельности и досуга, определении коллективных целей и перспектив развития, решении внутриотрядных конфликтов, поощрении или порицании членов своего коллектива.

На уровне лагеря самоуправление реализуется через представителей отрядов, занимающих выборные должности. Классическим примером таких должностей являются: командир отряда, заместитель командира, дежурные. В соответствии с педагогическими и организационными задачами лагеря органами детского самоуправления могут становиться совет командиров, советы дела (сводная группа представителей отрядов, формируемая для

организации конкретного коллективно-творческого дела), медиацентры (сводная команда, занимающаясяосвещением основных событий смены, ведением официальных групп лагеря в социальных сетях), детское жюри (представители от отрядов, оценивающие результаты творческой деятельности детских коллективов или отдельных участников).

Общелагерная система стимулирования является методом стимулирования активного участия отрядов в жизни лагеря, отражает результаты соревновательных событий лагеря в наглядной и визуально привлекательной форме. Механизм визуального оформления общелагерной системы стимулирования построен на принципе накопления, зарабатывания элементов какого-то образа. Например, отряды могут собирать страницы своих журналов, книги на книжных полках, значки на вымпеле отряда, планеты, открытые во время космического путешествия и т.д. Способами продвижения по системе стимулирования являются победы в общелагерных делах и качественное выполнение отрядных поручений. Чтобы система работала успешно воспринималась детьми справедливой, необходимо заранее обозначать критерии конкурсных испытаний и дел. Также нередко систему стимулирования используют для поощрения отрядов за культурное и вежливое поведение на массовых мероприятиях и, наоборот, наказывают лишением бонусов за дисциплинарные нарушения. Главное правило подобной системы – прозрачность и справедливость решений педагогического состава. В завершение смены подводятся итоги и награждается отряд – лидер смены (в зависимости от количества участников это могут быть 2–3 отряда-лидера).

**Отрядная система стимулирования** готовится и реализуется воспитателями и вожатыми в соответствии с игровой тематикой всей смены.

Такая система позволяет отмечать достижения заслуги каждого члена отряда лично. Деятельностными проявлениями активной позиции ребенка в лагере с дневным пребыванием становятся: участие в подготовке к общелагерному делу, выступление, регулярное участие в отрядных делах, выполнение поручений и другие. Система стимулирования в отряде предполагает поощрение участников за подобную Она должна соответствовать возрасту, быть привлекательна активность. и интересна детям, наглядно демонстрировать продвижение от начала к завершению смены. Например, в течение смены каждый ребенок может собирать свое созвездие на ночном небе, накапливая звездочкиза различные активности. В зависимости от выбранного образа системы стимулирования поощрительными элементами могут стать вагончики поездов, лайки в социальных сетях, этажи домов и т.д. Символы, которые зарабатывают ребята в отряде, могут выдаваться лично педагогами, а также по итогам голосования в отряде. Они могут быть одинаковыми и символизировать общую активность, включенность в отрядные дела детей в течение дня. А могут быть посвящены 3-5 номинациям, таким как лидер, творец, помощник, дипломат, активист и другими. По итогам смены дети, набравшие наибольшее количество символов, отмечаются педагогами.

Отрядные дела являются основным средством формирования временного коллектива, сплочения, источником интенсивного детского его коллективе. взаимодействия детей друг c другом, воспитания ребенка Так большинство участников лично знакомы ИЛИ знают благодаря совместному обучению или территориальной близости проживания, работа по формированию первичных коллективов значительно упрощается. Отрядные дела выполняют функцию развития личности, воспитания, коллективного сотворчества, досуга и рекреации.

Общелагерные отвечают пелям задачам каждого периода дела позволяют реализовать тематику дней, обеспечивают участников в разнообразные виды и формы деятельности. Массовый характер таких мероприятий позволяет предъявлять всему лагерю общие нормы поведения, задавать образцы деятельности, подчеркивать общественную значимость события, усиливать его эмоциональность. Также во время участия в общелагерных делах продолжается развитие интеллектуальных, волевых, спортивных, творческих других способностей закрепляются полученные Принципы детей, знания И навыки, ранее. коллективной творческой деятельности реализуются через сотворчество в общелагерных делах детей и педагогов, что может выражаться в активности участников в течение дела или в предварительной подготовке своего выступления в рамках события.

**Кружки по интересам** — это организационная форма обучения и досуга, обеспечивающая потребность детей экспериментировать в различных видах познавательной и предметно-практической деятельности

Мастер-классы «Первые в деле!» направлены на развитие социальной активности подрастающего поколения, развитие лидерского потенциала и коммуникативных качеств. Они способствуют получению базовых знаний и умений для дальнейшей самостоятельной реализации своих инициатив. За счет содержания мастер-классов обеспечивается погружение в содержание направлений деятельности Движения Первых и флагманских проектов. Мастер-классы посещают смешанные группы участников смены в соответствии с выбранным направлением самореализации. Проводят занятия педагоги дополнительного образования или привлеченные специалисты.

Тематические треки представляют собой комплекс дел, позволяющих погрузить участников смены в содержание направлений Движения Первых через продуктивную деятельность. Все 12 направлений объединены в 5 треков: коммуникация, энергия, открытия, искусство, забота. На этапе самоопределения (4–12 дни смены) происходит знакомство с данными треками через ежедневные дела соответствующего содержания. После чего детям предлагается выбрать один из пяти треков для того, чтобы последующие 5 дней принимать участие только в одном выбранном направлении. На этапе самореализации (13–18 дни смены) дети пробуют себя в своем треке, принимая участие в профильных мастер-классах и готовя итоговое командное выступление, итоговый творческий продукт по своему треку.

Коллективно-творческая деятельность заключается поиске проблемы коллективной общественной жизни И последующем решении коллективно-творческого дела. данном через организацию механизме сочетаются возможности для проявления субъектной позиции участников, их самостоятельности, творческой свободы, активной созидательной деятельности

Система чередования поручений в отряде выражается в сменяемости традиционных регулярно реализуемых дел между микрогруппами. В практике реализации КТД наиболее распространенным способомаспределения поручений по микрогруппам является выбор сценаристов, художников, музыкантов, оформителей, танцоров и т.д. Чередование поручений также можно организовать между отрядами. В таком случае его можно использовать как форму организации самоуправления в лагере с дневным пребыванием. Так, каждый из отрядов приобщается к общественно полезному труду во благо всего лагеря, а участники учатся нести коллективную ответственность. Поручения отрядам могут заключаться в следующих обязанностях: проведение утренней зарядки, помощь в дежурстве по столовой, проведение игр на свежем воздухе, исполнение стихотворений и песен на утренней линейке, полив клумб и комнатных цветов на базе проведения смены и другие.

#### Диагностика личных достижений участников

Для оценки результативности проводимой воспитательной работы, а также достижения поставленных задач следует организовать входную и итоговую диагностику индивидуальных достижений участников программы. Такая диагностика может состоять из анкеты с перечнем вопросов, которые позволят педагогам определить соответствие ожиданий ребенка от смены с достигнутыми результатами.

Примерные вопросы для анкеты входной диагностики:

- 1. Что мне интересно больше всего? (общаться, заниматься спортом, заниматься творчеством, играть, узнавать новое, заботиться о природе, путешествовать и др.)
- 2. Что у меня лучше всего получается? (петь, танцевать, рисовать, заводить друзей, помогать людям и др.)
- 3. Чему бы я хотел научиться? (общаться, решать конфликты, ходить в поход, заводить друзей и др.)
- 4. Что я знаю о Движении Первых? (кто является членами, есть ли у меня в школе, чем занимаются участники и др.)

Примерные вопросы для анкеты итоговой диагностики:

- 1. Чему я научился в лагере? (общаться, решать конфликты, помогать людям и природе, заводить друзей и др.)
  - 2. Что нового я узнал в лагере? (о Движении Первых, о возможностях и др.)
- 3. Кто стал моим другом? (дети из отряда, новые знакомые, вожатые, педагоги и др.)

Что я расскажу своим друзьям и родителям о лагере и Движении Первых? (как стать членом, какие проекты существуют, как создать ячейку в школе, чем полезно Движение Первых для детей и др.)

Дополнительно в завершение смены можно использовать анкету для определения планов и перспектив будущей деятельности участника в Движении Первых:

- 1. Какие направления деятельности Движения Первых вызвали у тебя больший интерес? Выбери один или несколько вариантов ответа:
  - образование и знания: «Учись и познавай!»
  - наука и технологии: «Дерзай и открывай!»
  - труд, профессия и свое дело: «Найди призвание!»
  - культура и искусство: «Создавай и вдохновляй!»
  - волонтерство и добровольчество: «Благо твори!»
  - патриотизм и историческая память: «Служи Отечеству!»
  - спорт: «Достигай и побеждай!»
  - здоровый образ жизни: «Будь здоров!»
  - медиа и коммуникации: «Расскажи о главном!»
  - дипломатия и международные отношения: «Умей дружить!»
  - экология и охрана природы: «Береги планету!»
  - туризм и путешествия: «Открывай страну!»
  - 2. Чем тебе было интереснее всего заниматься на смене?
  - 3. Чему бы ты еще хотел научиться?
  - 4. Какое из событий, дел ты хотел бы повторить в школе?
  - 5. В каком из флагманских проектов ты бы хотел принять участие?

Выбери один или несколько вариантов ответа:

- военно-патриотическая игра «Зарница 2.0»
- «Хранители истории»
- «Спортивные вызовы Первых»
- «Походное движение Первых»
- «Я юннат»
- «Школьная классика»
- «Первая помощь»
- «МедиаПритяжение»
- 6. В каких ещё событиях, акциях и праздниках ты бы хотел поучаствовать?
- 7. Что для тебя значит «Быть Первым»?
- 8. Что бы ты пожелал участникам Движения Первых?

Кроме диагностики достижений можно воспользоваться возможностью ежедневного сбора обратной связи от участников через заполнение индивидуальных

«рабочих тетрадей». Они заранее распечатываются для каждого участника и включают в себя несколько блоков с заготовленными бланками для заполнения. В первой части ребенок заполняет общую информацию о себе, своих увлечениях, успехах в школе и вне ее.

В основной части находятся бланки для ежедневного заполнения с вопросами («сегодня я узнал...», «мой главный успех дня...», «открытием сегодня стало...», «сегодня мне помог...», «завтра я...» и др. В заключительной части ребенок оставляет свои впечатления о смене и делится планами на будущее.

В качестве такого инструмента можно использовать подготовленный Движением Первых «Идейный блокнот» или его фрагменты. Благодаря ему педагоги смогут ежедневно оценивать успешность организуемых событий, включенность детей в содержание программы, определять удовлетворенность участников от своей деятельности в течение дня. Текущая оценка личностного развития и результатов деятельности детей производится педагогом благодаря наблюдению, индивидуальным и коллективным беседам. Описанные средства можно использовать как дополнительные.

#### Диагностика коллективообразования

Во многом комфортность пребывания ребенка в лагере зависит от наличия друзей и приятелей, одобрения детским коллективом, взаимного интереса и уважения в отряде, что проявляется в характеристике сплоченности отряда.

Для входной и итоговой диагностики коллективообразования можно использовать несколько средств.

Диагностические игры позволяют увидеть особенности взаимодействия детей младшего школьного возраста в максимально комфортной среде. «Семейная фотография».

Отряду предлагается представить, что он — большая семья, которой нужно сфотографироваться. Ребята сами выбирают фотографа и членов семьи, располагают их на фотографии в соответствии с ролью. После расстановки и распределения ролей игру можно закончить так: фотограф считает до трех, все хлопают в ладоши. На счет «три» все кричат «сыр».

Распределение ролей на фотографии позволяет выявить авторитетных ребят, дружеские группы и ребят, не принимаемых отрядом. Вариацией такой игры является упражнение «Экипаж корабля». В зависимости от распределения ролей можно оценить, кого из ребят в отряде считают лидером, незаменимым членом коллектива, кто обеспечивает надежное функционирование команды, является хорошим исполнителем, кто не обладает ценностью для совместной коллективной деятельности.

«Живая социометрия». Вожатый называет характеристики ребят, положительно оцениваются в детском коллективе. Например, самый веселый, самый аккуратный самый добрый, самый другие. Задача детей, после того как они услышали характеристику, дотронуться рукой до того члена отряда, которому она больше всего подходит. ЭТОМ упражнении также можно определить лидеров детского коллектива, предпочитаемых ребят, взаимные симпатии.

В дополнение можно использовать механизм «замри»: когда ребята фиксируются в момент выбора. В этом случае педагогу наглядна видна ситуация в коллективе.

«Встать в шеренгу». Отряду необходимо встать в одну шеренгу, расположившись по степени проявления какого-то внешнего или символического признака. Например, можно попросить ребят встать по размеру ноги, по длине волос, по алфавитному порядку имен, по возрасту и т.д. В процессе распределения детей в шеренге можно заметить пассивных ребят и тех, кто стремится проявить лидерские черты, активно подсказывая окружающим варианты ответов.

Диагностические методики позволяют оценить уровень развития отряда, положение в группе каждого ее члена, проблемные зоны развития, перспективы и пути работы педагога с отрядом (Приложение №1).

«Социометрия» позволяет выделить предпочитаемых членов коллектива для межличностного общения продуктивной И деятельности, мнению каждого ребенка. Результаты методики отображаются В виде «выборов» детьми друга, также через ИХ распределение связей друг от категории «лидер» до «отвергаемый».

«Мой отряд» используется характеристик ДЛЯ оценки различных детского коллектива пятибалльной шкале. Например, «дружный» до «недружный», от «активный» до «пассивный». Такая методика тожезаполняется индивидуально каждым ребенком, а результаты подсчитываются по среднему значению оценок коллектива.

«Образные стадии развития коллектива» обсуждаются отрядом устно после того, даст описание каждой существующих как ИЗ ИТКП стадий. Благодаря ярким образам отряда, характеризуемым от «песчаной россыпи» до младшим «горящего факела», подросткам будет определить свою позицию, аргументировать точку зрения. У учащихся начальной школы такой метод может вызвать затруднения. Итог обсуждения подводится голосованием и выбором актуальной стадии большинством голосов.

Диагностику коллективообразования целесообразно проводить в отрядное время в организационный и заключительный периоды смены, а также в середине смены в программах, продолжительность которых больше 14 дней. Сопоставление результатов диагностических срезов позволит педагогу определить эффективность командообразования, динамику межличностных отношений, эффективность методов форм работы, которые использовались для сплочения коллектива.

**Безопасность детей и профилактика девиантного поведения** Данный элемент программы позволяет реализовать основной ориентир смены лагеря с дневным пребыванием — отдых, оздоровление и всестороннее развитие личности каждого участника.

**Основы безопасности** в лагере обозначены в санитарно-эпидемиологических требованиях, утвержденных главным санитарным врачом РФ. Соблюдение установленных правил с целью обеспечения безопасности детей во многом зависит от того, насколько сами дети понимают и готовы выполнять эти правила.

Для этого в программе должны быть предусмотрены инструктаж по технике безопасности и предъявляемая детям система «законов» лагеря.

В течение первого отрядного времени педагоги проводят инструктаж для своего отряда, собирают подписи в журнале по технике безопасности. В дальнейшем, в течение смены, регулярно напоминают участникам о правилах и обязательности их соблюдения.

Для того чтобы упорядочить **систему правил безопасного поведения** и сделать ее более понятной и привлекательной для детей, в лагере **принимаются свои** *«законы»*.

- 1. Закон территории. Направлен на предотвращение выхода за территорию несовершеннолетних и на защиту участников программы от пребывания на территории посторонних людей.
- 2. Закон доброты и уважения. Регламентирует достойное поведение в общественных местах, призывает детей не бегать в помещениях, не толкаться, не бросаться предметами. Направлен на предотвращение мелких повреждений, ран, ссадин, упибов.
- **3. Закон уюта**. Призывает к чистоте и порядку на территории образовательной организации, являющейся базой лагеря. Позволяет регулировать хранение личных вещей, верхней и сменной

одежды, обеспечивать запрет на установленный перечень продуктов питания, предотвращать захламленность эвакуационных выходов.

- **4. Закон режима** дня. Гласит, что никому в лагере нельзя нарушать распорядок дня: пропускать зарядку, приемы пищи, отсутствовать на общелагерных делах без разрешения педагогов. Соблюдение режима дня позволяет обеспечивать охрану жизни и здоровья всех участников.
- 5. Закон здорового образа жизни. Направлен на избегание вредных привычек, полный запрет на электронные сигареты, поощрение спортивной активности и совершенствования своего организма. Перечень законов может дополняться в соответствии с предложениями детей, подчеркивать ценность саморазвития, активности, творческой самореализации и самоорганизации. С законами лагеря ребят рекомендуется познакомить на первом общелагерном сборе-старте, а затем подробнее обсудить каждый из них на отрядном сборе.

Во время массовых мероприятий педагог должен помнить следующие правила безопасности:

- изучить расположение эвакуационных выходов в помещениях, где проводятся основные события смены;
- всегда находиться вместе со своим отрядом, знать, где находится каждый ребенок;
- обращать внимание на самочувствие детей, при плохом самочувствии без промедления обращаться в медпункт;
  - следить за соблюдением питьевого режима, особенно при жаркой погоде;
- во время уличных мероприятий контролировать ношение головных уборов и самому подавать пример.

Педагоги контролируют соблюдение санитарных требований и распорядка дня, поддерживают благоприятный психологический климат в коллективе, задают творческую направленность деятельности, предоставляя разумную свободу действий младшим школьникам.

**Профилактика девиантного поведения** в лагере с дневным пребыванием должна включать:

- раннее выявление фактов курения и причин, побудивших к этому;
- проведение бесед о пагубном влиянии вредных привычек на растущий организм;
- приобщение участников к активному отдыху, занятиям физической культурой и спортом (через ежедневные утренние зарядки, игры на свежем воздухе, тематические дни здоровья и спорта);
- реализацию содержания программы, направленной на расширение культурного кругозора, воспитание ответственного отношения к жизни, труду, формирование культуры межличностного общения, организацию самопознания и самовоспитания в соответствии с миссией и ценностями Движения Первых.

### СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ПРОФИЛЬНОЙ СМЕНЫ

Приобщение участников к ценностям Движения осуществляется через содержание тематических дней и тематических треков, раскрывающих содержание направлений деятельности Движения.

**Тематический день «День Первых»** способствует созданию условий для формирования у участников смены представления о назначении Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» чувства причастности к деятельности Движения, понимания личного вклада участников в социально значимую деятельность.

- мотивировать участников смены на деятельность в Движении Первых на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей, миссии и ценностей Движения, на осознанную социально значимую деятельность;
- сформировать установку на командное взаимодействие, взаимоподдержку и заботу об общем деле в процессе деятельности в Движении Первых и его первичных отделениях;
- познакомить участников с основными направлениями деятельности и флагманскими проектами Движения Первых.

**Проводить тематический «День Первых» рекомендуется на третий** день смены. К этому моменту участники почти завершили адаптацию к условиям жизни в лагере, достаточно узнали друг друга. Тематический день станет для участников стартом смыслового содержания основного периода смены, актуализирует представление детей о деятельности Движения Первых.

В тематический день «День Первых» входят специально разработанные активности, среди которых зарядка Первых, линейка, классная встреча, коллективное творческое дело и другие. Характер событий обеспечивает вовлечение участников смены в продуктивную коммуникацию со сверстниками и взрослыми, понимание целей и способов участия в делах Движения Первых. Для визуального оформления дел следует использовать официальную символику Движения Первых.

К организации и проведению тематического дня рекомендуется привлекать актив первичных отделений образовательных организаций, в которых реализуется смена.

# Ожидаемые результаты тематического дня «День Первых»:

- участники смены понимают содержание миссий и ценностей Движения Первых;
- участники смены знают перечень и содержание ключевых направлений и проектов Движения Первых;
- участниками смены осуществлен предварительный выбор направления деятельности, в котором они планируют развиваться;
- у участников смены сформировано чувство причастности к деятельности Движения Первых;
- участники смены готовы популяризировать деятельность Движения Первых, формировать положительный образ организации среди сверстников.

**Тематический день «Быть с Россией»** обеспечивает создание условий для развития у участников смены стремлений изучать историю России и родного региона, знакомится с национальными традициями и обычаями народов России, переживать чувство гордости за страну.

#### Задачи:

- продолжить формировать патриотическое сознание и любовь к своей стране через знакомство участников смены с национальными традициями народов России;
- повысить интерес к изучению культурного и исторического прошлого своего населенного пункта, региона и страны;
- сформировать установку на командное взаимодействие, взаимоподдержку и заботу об общем деле;
- организовать разнообразную общественно значимую досуговую деятельность детей.

Реализация тематического дня «Быть с Россией» планируется в завершение основного периода смены. Решенные к этому моменту задачи развития умений и навыков сотворчества, эффективной коммуникации и взаимодействия со сверстниками и взрослыми позволят детям принять активное участие в творческих видах деятельности тематического дня. План дня включает специально разработанные события, среди которых тематическая линейка, классная встреча, ярмарка, концертная программа и другие. Характер мероприятий направлен на трансляцию духовно-нравственных

ценностей и вовлечение участников смены в события дня. К организации и проведению тематического дня рекомендуется привлекать представителей вооруженных сил РФ, ветеранов боевых действий, историков, представителей местных органов власти, региональные национально-культурные общественные объединения.

#### Ожидаемые результаты тематического дня «Быть с Россией»:

- формирование социально значимых ценностей и качеств личности, таких как уважение к разным культурам и мнениям, ответственность и патриотизм;
- формирование чувства причастности к достижениям и событиям большой страны;
- расширение знаний о богатой истории России, о национальных символах, культуре, традициях и достижениях страны;
- понимание значимости консолидации ресурсов для решения социально значимых задач.

**Тематические треки** программы представляют собой систему общелагерных и групповых событий, объединенных общей темой. Формы реализации треков видоизменяются в соответствии с идеей последовательного продвижения участников от самоопределения к самореализации в выбранном направлении деятельности.

**На этапе самоопределения** все участники программы знакомятся с содержанием направлений деятельности Движения Первых через коллективное сотворчество, участие в общелагерных делах соответствующей тематики.

**На этапе самореализации** дети совершают индивидуальный выбор тематического трека и смешанными группами принимают участие в мастер-классах и групповой проектной работе.

Результатом деятельности каждого из пяти треков становится презентация совместно созданного творческого продукта, раскрывающего возможности развития в конкретном направлении Движения Первых.

**Тематический трек «Коммуникация»** включает в себя направление по развитию медиа и коммуникации «Расскажи о главном!» и дипломатии «Умей дружить!».

Задачи трека:

- развитие навыков продуктивного взаимодействия в первичном коллективе; формирование установки на открытый, доверительный, дружелюбный стиль взаимодействия участников лагеря;
  - знакомство с основами деятельности молодежных СМИ.

**Трек «Коммуникация»** в качестве проектного продукта может подготовить ролики или короткие видео тренды на тему дружбы и команды, включая в съемку участников других треков; презентацию фотопроекта, выполненного в стиле комикса; инсценировку жизненных ситуаций взаимовыручки и дружбы.

Тематический трек «Энергия» объединяет 3 направления: спортивного воспитания «Достигай и побеждай!», формирования здорового образа жизни «Будь здоров!» и приобщения к внутреннему туризму и путешествиям «Открывай страну!».

Задачи трека:

- формирование установки на соблюдение правил здорового образа жизни;
- формирование прикладных навыков походной активности;
- расширение кругозора и формирование ценностного отношения к культуре своего города, региона;
- формирование установки на физкультурно-оздоровительный формат проведения досуга.

**Трек «Энергия»** может завершаться подготовкой фитнес-номера с показательными спортивными элементами; художественной презентацией спортивных достижений россиян, в том числе детей; презентацией оригинального туристического маршрута по своему населенному пункту.

**Тематический трек** «**Открытия**» охватывает направления, связанные с образованием и знаниями «Учись и познавай!», наукой и технологиями «Дерзай и открывай!», профориентацией и трудовым воспитанием «Найди призвание!».

Задачи трека:

- развитие и поддержание познавательного интереса;
- знакомство с особенностями современных профессий, расширение представлений о рынке труда;
- формирование интереса и ценностного отношения к научному знанию.

Трек «Открытия» может презентовать результат своей деятельности через демонстрацию занимательных зрелищных опытов, основан-ных на законах физики; творческую презентацию величайших научных открытий, сделанных нашими соотечественниками; художественную демонстрацию формирования научного знания, технического прогресса в процессе исторического развития человечества; инсценировку содержания профессиональной деятельности современных востребованных профессий.

**Тематический трек** «**Искусство**» соотносится с направлением «Создавай и вдохновляй!», знакомящим детей с культурой и искусством страны и мира.

Задачи трека:

- обогащение опыта взаимодействия с материальной и духовной культурой;
  - знакомство с различными видами творческой деятельности;
  - знакомство с современными направлениями искусства;
  - реализация творческих способностей участников смены.

Примерами проектного продукта трека «Искусство» могут быть: инсценировка сказки с элементами музыкальных и танцевальных номеров; элемент концертной программы с демонстрацией на сцене или в мультимедийном формате достижений детей в различных видах искусства; творческая презентация вклада россиян в мировую культуру; художественная презентация влияния искусства на жизнь и развитие человека.

**Тематический трек «Забота»** включает в себя направления «Благо твори!» по волонтерству и добровольчеству, «Береги планету!» по экологии и охране природы и «Служи отечеству!» по исторической памяти и патриотическому воспитанию.

Задачи трека:

- приобщение к социально значимой деятельности экологической направленности;
- формирование ценностного отношения к природе и ресурсам Земли;
- расширение кругозора в контексте истории своего региона и страны;
- формирование ценностного отношения к служению отечеству.

Для трека «Забота» вариантами итогового продукта может стать организация различных видов волонтерской деятельности, в которой могут принимать участие школьники; творческая презентация экологических проектов страны, заповедных мест региона; инсценировка фрагмента художественной литературы (например, повести «Тимур и его команда»).

# ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРОФИЛЬНОЙ СМЕНЫ

Специфика лагеря с дневным пребыванием, логика построения профильной смены, целевые ориентиры и принципы реализации программы определяют следующую этапность развития смены.

#### 1 этап (1–3 дни смены) – этап организации жизнедеятельности лагеря.

Включает в себя знакомство и сплочение первичных коллективов, предъявление педагогических требований, утверждение правил и порядка совместной деятельности детей и взрослых, адаптацию к условиям лагеря, приобщение участников к ритуалам, тематике и игровой модели смены, формирование целевых установок и перспектив деятельности на индивидуальном и командном уровне.

Отрядные дела организационного периода способствуют более близкому знакомству участников смены друг с другом, налаживанию взаимодействия между детьми, формированию установки на совместное творчество и досуг.

Общелагерные дела задают образец активного участия в предлагаемых видах деятельности, способствуют погружению младших школьников в игровую соревновательную модель смены, задают мажорный тон и демократический стиль взаимодействия детско-взрослого сообщества.

### 2 этап (4–7 дни смены) – этап самоопределения.

Представляет собой последовательную реализацию тематических дней и треков, приобщающих участников к основным направлениям деятельности Движения Первых. Благодаря ежедневному проведению тематических мероприятий, обеспечивающих деятельное включение детей в разнообразное содержание и формы активности, дети могут самоопределяться в своих потребностях и интересах, выбирать траектории своей дельнейшей активности и любознательности, приобретать опыт коллективной деятельности.

Общелагерные дела на данном этапе обеспечивают пробы участников в широком спектре направлений и способов деятельности. Каждый день у участников есть возможность посещать тематические кружки, участвовать в двух общелагерных делах, уточняя свои интересы, пробуя свои способности, выявляя склонности.

Отрядная деятельность на этом этапе обеспечивает благополучие и психологическую безопасность для свободного и комфортного проявления детей. Основной задачей вожатых и воспитателей становится поддержка детских инициатив, поощрение активности, оказание индивидуальной помощи в затруднительных ситуациях.

#### 3 этап (8–16 дни смены) – этап самореализации.

Предполагает создание условий для выбора участниками смены приоритетного тематического трека и погружение в профильную деятельность в его рамках. Определившись с понравившимся направлением, участник на часть дня присоединяется к новому коллективу, сформированному по деятельностному основанию, для реализации тематического проекта в форме итогового публичного выступления.

В рамках данного этапа кружковая работа, подразумевающая всестороннее развитие участников, расширение их кругозора, заменяется серией мастер-классов. Данные занятия направлены на более глубокое погружение в содержание выбранного ребенком тематического трека. Кроме того, в распорядке дня выделяется специальное время на подготовку итогового показательного выступления, презентующего особенности содержания каждого из пяти треков.

4 этап (**17–18** дни смены) – этап завершения деятельности. Основное содержание этапа заключается в организации подведения содержательных итогов на индивидуальном, коллективном и общелагерном уровнях, сопровождении этапа завершения жизнедеятельности лагеря.

Отрядные и общелагерные события направлены на осмысление полученных знаний и прожитого опыта, анализ и рефлексию прошедших за смену событий, определение перспектив развития, в том числе в первичных отделениях Движения Первых.

#### ЦИКЛ МАСТЕР-КЛАССОВ «ПЕРВЫЕ В ДЕЛЕ!»

Цикл учебно-развивающих мастер-классов является значимым элементом достижения целей программы профильной смены.

Мастер-классы направлены на развитие социальной активности, погружение участников в выбранный тематический трек. Всего в каждом направлении проводится **5 занятий продолжительностью по 30 минут**.

Занятия могут включать в себя следующие этапы:

- встреча, приветствие;
- разминка;
- дискуссия, обсуждение теоретического материала;
- основные упражнения, практическая работа;
- рефлексия;
- подведение итогов;
- прощание.

К реализации цикла мастер-классов могут быть привлечены внешние специалисты и организации, например:

трек «Коммуникация» – мастер-класс в редакции местной газеты, радио и телестудии;

трек «Энергия» — знакомство с центром ГТО, приглашение на мастер класс известного спортсмена города;

трек «Открытия» — мастер-класс в библиотеке, приглашение на мастер-класс известных представителей современных профессий;

трек «Искусство» – мастер-классы в детской театральной студии, доме культуры;

трек «Забота» – посещение местного Добро. Центра, патриотического клуба.

#### ИГРОВАЯ МОДЕЛЬ СМЕНЫ «ГОРОД АРХИТЕКТОРОВ ЗАВТРА»

облик Замысел смены состоит В TOM, чтобы. сохраняя развивая И воспитательной системы лагеря, придать жизнедеятельности детей игровой (сюжетно-ролевой) контекст, что предоставит детям возможность проявить инициативу, активность, оперировать близкими им понятиями и ориентирами.

В течение смены участники будут застраивать общую карту города различными архитектурными объектами. Такая карта может иметь вид большого плаката с ландшафтными элементами (деревья, луга, речки, озера, холмы и т.д.).

Весь город изначально разделен на 5 кварталов, соответствующих тематическим трекам: квартал Искусства, квартал Заботы, квартал Энергии, квартал Коммуникации, квартал Открытий.

Каждый отряд в игровой модели — это отдельная гильдия (союз, объединение) архитекторов, — поэтому названия отрядов рекомендуется придумывать в соответствии с этим замыслом.

В начале смены участников следует погрузить в игровую тематику, художественно презентовать легенду о пустующем городе, настолько прекрасном, что правитель никак не может выбрать, как его лучше застраивать, чтобы не испортить. Именно поэтому со всего королевства съехались лучшие архитекторы (участники смены) – добрые, честные,

справедливые, чтобы помочь правителю построить в городе счастливое «завтра», настоящий город мечты.

В течение смены участники будут ежедневно получать различные архитектурные элементы (здания, парки, фонтаны, торговые площади, мосты, башни и т.п.), которые необходимо размещать в квартале, соответствующем тематическому треку дня, и давать им свои названия (площадь Смеха, фонтан Фантазии, дом Доброго сердца и т.д.).

Если день не имеет тематики, соотносящейся с кварталами, отряд может сам выбирать место для своего строения (Приложение №2). Для реализации общелагерной системы стимулирования у получаемых отрядами архитектурных элементов должна быть градация по заслугам. Например, строения могут различаться по размерам — маленький, средний и большой. Чтобы у самих участников и у педагогического коллектива была возможность наглядно оценивать прогресс каждого отряда, у каждой гильдии архитекторов могут быть строения своего цвета. Они могут изначально заготавливаться на цветной бумаге или иметь вид контура для раскрашивания изображения детьми в цвета своей гильдии.

Каждое общелагерное дело может быть использовано для продвижения отрядов в системе стимулирования. Так, победителям конкурсной программы может выдаваться большой архитектурный объект, призерам или номинантам — средний, а остальным отрядам-участникам — маленькое строение. Исключением событий, оцениваемых по системе стимулирования, должны стать те, которые носят особый социально значимый характер.

Таким образом, каждый день город будет наполняться новыми постройками, а дети будут чувствовать свою причастность к его благоустройству. В отрядной работе дополнительный воспитательный эффект может носить процесс выбора названия архитектурной постройки отряда. Для этого педагог может организовать дискуссию о положительных качествах человека, ценностях, которые должны быть в жизни каждого человека. Сама установка на строительство «завтра» стимулирует рассуждения детей о своем будущем, необходимых качествах, знаниях и опыте, которые пригодятся в перспективе.

В завершающий период согласно игровой смены модели должны быть подведены итоги строительства города. Во-первых, необходимо продумать образное эмоциональное завершение, которое бы иллюстрировало завершение архитекторов. Это может быть театрализованное представление, подготовленное силами педагогов, возможно, с привлечением родителей или старших обучающихся этой образовательной организации. В условиях ограниченных ресурсов можно передать отрядам свиток с благодарностью правителя за проделанную архитекторами работу и напутствиями в «завтра». Во-вторых, следует огласить результаты стимулирования, выбрать и наградить самые активные гильдии.

На уровне отрядной работы завершить игровую модель можно обсуждением построек своей гильдии, выбором самой ценной их них, самой легкой, самой долгожданной и т.д. Таким образом, ребята смогут еще раз вспомнить прошедшие за смену события и сделать выводы об их значимости.

#### ПЛАН-СЕТКА СМЕНЫ

Представляет собой перечень ключевых событий каждого дня, отражающих целевые ориентиры периода смены и конкретного тематического трека или блока. Кроме указанных в плане-сетке мероприятий в лагере ежедневно реализуются режимные моменты, такие как зарядка, утренняя линейка, приемы пищи, игры на свежем воздухе, рефлексия.

В плане-сетке указана только нумерация будних дней, в которые лагерь дневного пребывания осуществляет свою деятельность.

Также по усмотрению руководителя программы тематические треки могут реализовываться связками по два дня для лучшего погружения в специфику направлений или могут быть рассредоточены для большей динамичности и разнообразия содержания дней.

### План-сетка смены продолжительностью 18 дней

1 этап – организация жизнедеятельности лагеря.

**Целевые ориентиры:** адаптация участников к условиям лагеря и содержанию предстоящей программы; предъявление взаимных ожиданий от смены

1 лень	2 лень	3 лень
1 день  – общий сбор  – знакомство в отрядах  – экскурсия по лагерю  «Разведай. Выясни. Сообщи».	2 день — организационные сборы отрядов, диагностика №1 — линейка открытия смены— конкурсная программа «Добро пожаловать».	3 день ДЕНЬ ПЕРВЫХ  — зарядка Первых  — торжественная линей ка Первых  — классная встреча  — проектирование КТД «Если не творчески — тогда зачем?»  — коллективное творческое дело «Первые любят Россию»
		<ul><li>круг интересов</li></ul>

2 этап – самоопределение.

**Целевые ориентиры**: знакомство участников с содержанием направлений деятельности Движения; всестороннее развитие детей

4 день	5 день	6 день
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК	ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК	ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК
КОММУНИКАЦИЯ	КОММУНИКАЦИЯ	ЭНЕГРИЯ
<ul><li>кружки по интересам</li></ul>	<ul><li>кружки по интересам</li></ul>	<ul><li>кружки по интересам</li></ul>
<ul><li>игра на местности «Наша</li></ul>	<ul><li>конкурс 3D-постеров</li></ul>	– выход в учреждение
гильдия»	<ul><li>конкурсная программа</li></ul>	города- игра на местности
<ul><li>песенный час «Открытая</li></ul>	«Будь онлайн»	«Идем в поход»
ладонь»		

	ление проб в выбранном направл та подготовки творческого прод	
8 день ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ОТКРЫТИЯ —кружки по интересам — интеллектуальная игра «Биржа знаний» — вертушка «Атлас новых профессий»	9 день ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ОТКРЫТИЯ — кружки по интересам — деловая игра «Мой бизнес»— квиз «В гости к ученым»	10 день ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ИСКУССТВО —кружки по интересам — выход в учреждение города— ярмарка «Город мастеров»
11 день ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ИСКУССТВО — кружки по интересам — фото-кросс «Творческий маршрут» — концерт талантов «Летняя классика»	12 день ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ЗАБОТА — кружки по интересам — мастер-класс «Первая помощь Первых» — акция «Чистый город» (классная встреча) — маршрутная игра «Час Земли»	13 день ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ЗАБОТА — кружки по интересам — выход в учреждение города — трибуна «Хранители истории»
14 день БЫТЬ С РОССИЕЙ  – торжественная линейка «Это моя Россия»  – классная встреча ярмарка «Многообразие в единстве»	15 день —мастер-классы «Первые в деле!» — работа тематических треков — спортивный турнир	16 день  — мастер-классы «Первые в деле!»  — работа тематических треков — выход в учреждение города
4 этап — завершение деятельности. Целевые ориентиры: содержательное и эмоциональное подведение ито гов смены; построение перспектив дальнейшего развития и самореализации в первичном отделении Движения.		
17 день  — презентация флагманских проектов Движения — отрядное время «Письма в Завтра», диагностика №2	18 день  — время сюрпризов  — песенный час «Легенды гильдий»  — отрядное время «До скорых встреч»	

- конкурсная программа	
«Город Архитекторов»	

#### Распорядок дня

8.00-8.30 – сбор детей, зарядка

8.30-8.40 - утренняя линейка

8.45-9.15 - завтрак

9.30-10.45 - кружки по интересам / учебно-развивающие занятия

11.00-12.00 -дело / работа тематических треков

12.15-12.45 - игры на свежем воздухе

13.00-13.50 - обед

14.00-14.30 - подготовка ко сну

14.30-16.00 - сончас

16.15-16.30 - полдник

16.30 -17.00 - подведение итогов дня в отряде

17.00 – уход домой

# ОПИСАНИЕ СОБЫТИЙ ПО ПЕРИОДАМ СМЕНЫ

1 этап – организация жизнедеятельности лагеря (1–3 дни смены)

#### 1 ДЕНЬ СМЕНЫ

- создание условий для адаптации участников к условиям и правилам лагеря;
- формирование первичных коллективов (отрядов), их установки на дальнейшее сотворчество;
- погружение в игровой замысел смены.

	В начале дня дети собираются на территории лагеря и
	обязательно отмечаются у воспитателя, чтобы педагог
	знал об отсутствии некоторых детей и согласовал это с
	родителями.
Chan Hataŭ Banguka	Построение на зарядку лучше проводить на спортивном
Сбор детей, зарядка (общелагерное дело)	поле с ровной поверхностью и достаточным местом для
(оощелигерное оело)	просторного размещения детей.
	В организационный период зарядку следует проводить
	вожатым, поясняя основные принципы разминки. В
	основной период смены дети сами могут проводить
	утренние зарядки при поддержке педагогов.
	Предполагает сбор всего лагеря с построением
	на площади по отрядам. В самом начале происходит
	церемония поднятия государственного флага. Флаг
	может поднимать представитель самоуправления
	лагеря, поочередно командиры отрядов
Vznavyga nyvašira	или другие отличившиеся участники.
Утренняя линейка	Основная задача такого сбора – обозначить целе
(общелагерное дело)	вые ориентиры дня, его тематику, ключевые события.
	Если на этот день выпадает важная праздничная или
	историческая дата, а также день рождения одного из
	участников, – этому следует уделить особое внимание.
	Для поднятия настроения лагеря и погружения в
	тематику дня можно использовать различные

	интерактивы – флешмобы, общие песни, конкурсы
	кричалок, загадки, стихи.
	Первое общелагерное дело программы. Необхо
	димо для знакомства участников с особенностями
	смены, ее игровым замыслом, распорядком жизни,
Общий сбор	предстоящими событиями, педагогическим составом
(общелагерное дело)	лагеря. В ходе презентации программы рекомендуется
	использовать интерактивные форматы
	взаимодействия с участниками – игры с залом, танцы-
	разминки, вопросы к аудитории.
	Для отрядной работы необходимо выбрать
	изолированное пространство, которое позволит
	первичному коллективу уединиться и не отвлекаться на
	деятельность других отрядов. В зависимости
	от погодных условий и возможностей базы проведения
	программы это может быть отдельное помещение,
	беседка, площадка на улице.
	Знакомство в отряде лучше всего начинать с игр
	в кругу, направленных на снятие эмоционального
	напряжения, знакомство, запоминание имен,
	установление тактильного контакта. Благодаря такому
	набору игр и упражнений дети лучше запомнят
	своих соотрядников и быстрее начнут привыкать друг к
	другу.
	Далее педагоги могут посадить детей в круг, что
	бы в комфортных условиях проговорить и обсудить с
Знакомство в отрядах	отрядом условия нахождения в лагере с дневным
(отрядное дело)	пребыванием, технику безопасности, правила
( P	поведения, особенности содержания программы.
	В завершение отрядного времени рекомендуется
	организовать творческую совместную деятельность.
	Это может быть создание «дерева дружбы», когда
	каждый участник на листочках дерева записывает свое
	имя, интересные факты о себе или оставляет
	символическое изображение домашнего питомца,
	любимого фрукта и т.д. (если ребенку еще трудно
	дается письмо). Для более старшего возраста можно
	использовать карточки с вопросами, ответы на которые
	каждый участник узнает в свободном
	перемещении и общении внутри отряда. Такими
	вопросами могут быть: «есть ли в нашем отряде девочка
	по имени Катя?», «есть ли у кого-то из нашего отряда
	собака?», «учит ли кто-то из нашего отряда английский
	язык?» и подобные.
	•

Экскурсия по лагерю «Разведай. Выясни. Сообщи» (общелагерное дело)

Для скорейшей адаптации детей к условиям лагеря, знакомству с территорией, основными объектами базы рекомендуется провести экскурсию, но сделать это в творческой игровой форме. Формат «Разведай. Выясни. Сообщи» предполагает непоследовательное передвижение отрядов по территории лагеря для поиска

	ответов на список вопросов, связанных с
	инфраструктурой и сотрудниками лагеря (сколько
	воспитателей в лагере, сколько скамеек в актовом зале
	т.д.). Общелагерный масштаб такого мероприятия
	, 1
	предполагает общий старт и финал игры и учитывает
	соревновательные элементы
	между отрядами.
	В завершение дня следует организовать беседу
	внутри отряда, которая позволит проанализировать
	прошедший день. Важно, чтобы дети могли
	оценить содержательные итоги прошедших
	мероприятий (чему научились? чего попробовали? в чем
-	поучаствовали? что делали?), а также оценить
Подведение итогов дня	эмоциональную атмосферу (что понравилось? что
(отрядное дело)	огорчило? что порадовало?). Это не только учит детей
	навыкам рефлексии, но и дает педагогу обратную связь
	для дальнейшей корректировки деятельности. Завешать
	такое обсуждение всегда следует на позитивной ноте,
	настраивая детей на дальнейшие успехи и приятное
	времяпрепровождение

В дальнейшем описании событий сбор детей, зарядка, утренняя линейка и подведение итогов дня дублироваться не будут, так как проводятся ежедневно в установленном порядке.

#### 2 ДЕНЬ СМЕНЫ

- организационное оформление отрядов, создание условий для их самопрезентации;
- определение личностных смыслов и перспектив деятельности в течение смены;
- предъявление педагогических требований, ценностей, образцов повеления.

поведения.	
	Такой сбор предполагает решение следующих коллективных
	задач:
	обсуждение особенностей отряда, уникальности его
	участников, общих черт и интересов;
	определение цели отрядной работы на смену, выбор
	самоуправления отряда (командир, заместитель и т.д.);
	выбор названия и девиза отряда (гильдии архитекторов).
	Надо помнить, что самые важные решения должны
Opposyvacyvacyvaty	приниматься коллективно, с обсуждением и голосованием.
Организационный сбор отряда, диагностика №1	Для того чтобы настроить отряд на открытое общение во
(отряда, диагностика жег	время сбора, следует начать его с игр-разминок,
(отряоное бело)	направленных на взаимодействие участников и выявление
	лидеров. Также для решения каждой задачи можно
	использовать творческие задания и игровые методы.
	Например, нарисовать собирательный портрет отряда,
	определиться с целью отряда с помощью упражнения
	Джеффа, разыграть выборы командира как политические
	дебаты, использовать мозговой штурм для определения
	названия и т.д.
	Дополнить организационный сбор целесообразно

	DVO TOWNON TWO PROTOCO TO TOWN TO THE PROTOCO TO TH
	входящей диагностикой. В рамках индивидуальной
	диагностики можно оценить ожидания ребенка
	от смены, его мотивацию к участию в деятельности
	Движения Первых, удовлетворенность от самореализации в
	делах, понимание перспектив развития.
	Отрядная диагностика позволяет оценить уровень развития
	детской группы и положение в группе каждого ее члена.
	Торжественное событие, которое позволяет участникам
	почувствовать причастность к содержательному наполнению
	программы, ценностям Движения Первых, осознать
	ответственность за своидействия перед отрядом и всем
	лагерем. Это достигается путем создания общей парадной
	атмосферы
	и ритуалов (поднятие флага, исполнение гимна РФ
Линейка	и лагеря, передача знаков отличия самоуправлению отрядов).
открытия смены	На этой линейке впервые звучат на
(общелагерное дело)	звания и девизы отрядов, символически они обретают свое
(voinesiacephoe vesto)	имя и начинают жить как полноценный
	коллектив.
	Главное помнить, что линейка открытия проводится для
	детей. Поэтому лучше минимизировать
	объем выступлений гостей праздника с приветственными
	словами за счет увеличения количества
	творческих сюрпризов, флеш-мобов, номеров.
	Представляет собой набор творческих испытаний,
	позволяющих раскрыть способности участников в различных
	направлениях деятельности. Конкурсы, как правило, носят
	экспромтный характер, предполагающий выполнение заданий
	отрядами прямо в зрительном зале с последующей
	презентацией творческого продукта. При наличии свободного
Vолидионая программа	времени и высокой дисциплинированности отрядов один из
Конкурсная программа	конкурсов можно заранее передать отрядам для подготовки к
«Добро пожаловать»	нему в течение дня. Это может быть коллективное
(общелагерное дело)	исполнение отрядной песни, чтение стихотворений,
	демонстрация тематических фотографий и т.д.
	Основная задача такой конкурсной программы в
	организационный период смены – создать условия для
	успешной самопрезентации отрядов через конкурсные
	испытания, а также закрепление требований к воспитанному
	поведению на сцене и в зале, поддержке конкурсантов.
	поведению на ецене и в запе, поддержке конкурсантов.

# 3 ДЕНЬ СМЕНЫ – «ДЕНЬ ПЕРВЫХ» Задачи:

- мотивация участников смены на деятельность в Движении Первых на основе его миссии и ценностей, на осознанную социально значимую деятельность;
- формирование установки на командное взаимодействие, взаимоподдержку и заботу об общем деле в процессе деятельности в Движении Первых и его первичных отделениях;
- знакомство участников с основными направлениями деятельности и флагманскими проектами Движения Первых.

	Торжественное построение участников смены,
Торжественная линейка	на котором формируется установка на эффективное
Первых	участие каждого ребенка в событиях дня.
(общелагерное	В содержании линейки важно обозначить миссии,
мероприятие)	направления, ценности Движения Первых, создать
мероприятие)	позитивный привлекательный образ активиста –
	участника Движения Первых.
Классная встреча (общелагерное дело)	Проект, в рамках которого успешные и известные люди встречаются с ребятами, рассказывая о себе и своем профессиональном пути. Встреча строится в форме диалога между гостем и участниками смены. В самом начале гость может рассказать о себе, своей деятельности и интересных фактах из своей биографии. Далее участники могут задать вопросы. В конце встречи гость выбирает самые интересные вопросы и поощряет их авторов подарками. Такая форма встречи детей и гостя способствует развитию деловых, творческих, организаторских качеств участников, их социальной активности. Существуют разработанные методические рекомендации по организации классных встреч в общеобразовательных организациях. Для проведения такого формата в лагере дневного пребывания следует обратить внимание на следующие из них:  1. Уточнить необходимость дополнительного оборудования для проведения встречи: флипчарт, проектор, экран и т.д.  2. Продумать, где будет находиться гость до начала встречи.  3. Презентовать гостю содержание деятельности лагеря, погрузить его в специфику смены.  4. Продумать для гостя подарок, подготовленный участниками смены (творческий номер, поделка, видеоролик).  5. Обеспечить содержательное подведение итогов встречи в контексте тематики дня и всей смены. В качестве гостя можно пригласить председателя Совета регионального отделения Движения Первых. Во время общения можно делать акценты не только на личности человека, его истории успеха, но и на становлении его в Движении Первых. Кроме того, для проведения «Классной встречи» возможно использование брендбука проекта, презентационного материала или видеоматериала гостя.
	Проводится как альтернатива кружков по интересам
Проектирование КТД	внутри отрядов. Проектирование предполагает
«Если не творчески – тог	пошаговую разработку дела, которое участники будут
да зачем?»	готовы провести в своих первичных отделениях. Итогом
(отрядное дело)	мероприятия станет готовый план будущего события
	(Приложение №3).
Коллективное творческое	Коллективное творческое дело построено на подготовке и
дело «Первые любят Россию»	последующей демонстрации историй

( -	_
(общелагерное дело)	проявления в жизни добрых человеческих качеств
	и традиционных ценностей в формате короткой
	театрализованной сценки, видеоролика или музыкальной
	постановки.
	Регламент каждого выступления – 3–5 минут.
	Выступления должны отвечать следующим критериям:
	креативность, массовость, художественное оформление,
	информативность, соответствие
	теме. Для проведения мероприятия рекомендуется
	выбрать участников из актива лагерной смены
	или старшеклассников-активистов Движения Первых.
	Представляет собой методику, позволяющую участникам
Vara vyvaanaaan	оценить свою заинтересованность во всем
Круг интересов (отрядное дело)	спектре направлений деятельности Движения Первых,
	наглядно увидеть свои приоритеты и спланировать
	дальнейшую активность (Приложение №4).

# 2 этап – самоопределение (4–7 дни смены)

# 4 ДЕНЬ СМЕНЫ – «КОММУНИКАЦИЯ»

- сплочение первичных коллективов через продуктивное взаимодействие;
- формирование установки на открытый, доверительный, дружелюбный стиль взаимодействия участников лагеря;
- приобщение участников к разнообразной совместной деятельности творческого характера.

Кружки по интересам	Для того чтобы обеспечить возможность каждому участнику
	программы самостоятельно определить интересующий вид
	деятельности, следует организовать несколько кружков с
	разнообразными направлениями развития. Следует объяснить
	детям, что они могут самостоятельно выбирать кружки для
	посещения, не ориентируясь на свой отряд.
	Организовывать работу кружков могут воспитатели, педагоги-
	организаторы, приглашенные специалисты или стажеры из
	числа старшеклассников.
	Для дальнейшей продуктивности деятельности участников
	Движения Первых важно, чтобы кружки были направлены на
	всестороннее развитие детей. Также они могут носить
	прикладной характер, чтобы полученные в них навыки могли
	применяться ребятами во внеучебной деятельности.
	Чтобы дети могли в последующие дни посещать новые кружки
	без ущерба для содержания работы, каждое занятие должно
	носить завершенный характер. Ежедневная продолжительность
	работы кружка – 45 минут.
	Примерный план ежедневных встреч кружков по интересам:
	– приветствие;
	– установка на занятие, мотивация, основные задачи;
	<ul><li>теоретический блок;</li></ul>
	<ul><li>практический блок;</li></ul>
	– подведение итогов, оценка результатов работы;
	<ul><li>– рефлексия;</li></ul>

	– прощание.	
Игра на местности	Станции игры должны позволить проявить раз	
«Наша гильдия»	личные виды творчества и способствовать взаимодействию	
(общелагерное дело)	всего отряда. Такая игра – первое соревновательное	
	мероприятие основного периода, в котором отряд может	
	отличиться на фоне остальных. Но основная задача мероприятия	
	все же объединение, сплочение коллектива, налаживание	
	контактов, выявление способностей членов отряда.	
	Вожатому следует как можно меньше вмешиваться в	
	выполнение заданий на станциях, чтобы	
	дать возможность проявить себя детям, понаблюдать за их	
	взаимоотношениями, выделить лидеров и умельцев в разных	
	направлениях творчества.	
	Важно стимулировать участие всех членов отряда,	
	стараться включать в деятельность пассивных отстраненных	
	ребят.	
Песенный час	Формат песенных капустников предполагает совместное	
«Открытая ладонь»	исполнение песен, объединенных общей тематикой или жанром.	
(общелагерное дело)	Поэтому формальное проведение мероприятия с объявлением	
	номеров не приветствуется.	
	Организаторам следует создать дружескую атмосферу со	
	свободным общением и без четкого разделения участников на	
	выступающих и зрителей.	
	Переход от одной песни к другой может сопровождаться	
	коротким рассказом, погружающим в содержание следующей	
	песни или интересными фактами о ее создании.	

# 5 ДЕНЬ СМЕНЫ «КОММУНИКАЦИЯ»

#### Запачи.

- знакомство с основами деятельности молодежных СМИ;
- приобщение участников к разнообразной совместной деятельности творческого характера.

Кружки по интересам	Смотри 5 день.
	Заключается в создании отрядами объемных ин
	формационных постеров. Для упрощения задания
	отрядам могут выдаваться перечни обязательных
Конкурс 3D-постеров	рубрик (новости дня, интервью, гороскоп, ответы
(отрядное дело)	на вопросы) и темы (названия заголовков) для ин
(отряоное оело)	формационных блоков. Также можно вводить
	дополнительные творческие требования, например,
	чтобы конструкция объемного постера отражала его
	название или включала тантамареску для фото.
	Реализуется через набор конкурсных испытаний
	творческого характера, связанных с деятельностью
	СМИ. Благодаря каждому заданию должно
Конкурсная программа	обеспечиваться знакомство участников с основами
«Будь онлайн»	журналистской деятельности, процессом создания и
(общелагерное дело)	продвижения информационного контента в социальных
	сетях, безопасным и эффективным общением в сети.
	Таким образом происходит «проба
	пера» участников в медиапроизводстве.

#### 6 ДЕНЬ СМЕНЫ – «ЭНЕРГИЯ»

#### Задачи:

- формирование прикладных навыков походной активности;
- расширение кругозора и закрепление представлений о значимости культуры и традиций родного края;
- приобщение участников к разнообразной совместной деятельности творческого характера.

Кружки по интересам	Смотри 5 день.
	В программе лагеря с дневным пребыванием есть
	возможность использовать городскую среду для
	реализации задач смены. Так, через посещение
	учреждений культуры, спорта, дополнительного
	образования можно обеспечить большее погружение в
	направления деятельности Движения Первых.
	В настоящее время в каникулярный период можно
	встретить довольно большое количество предложений по
	занятости организованных групп детей.
	Это могут быть концерты, интерактивные экскурсии,
	конкурсные программы, познавательные шоу,
	интеллектуальные игры, мастер-классы, которые
Privat paripayantanta capata	проводятся не только государственными учреждениями,
Выход в учреждение города	но и частными или некоммерческими организациями.
	Выбирая место посещения городского учреждения, важно
	определиться с тематикой и формой участия, чтобы они
	были согласованы с планом работы и загруженностью
	детей.
	В расписании дня следует учесть время на дорогу, способ
	ее осуществления. Также следует заранее определиться с
	возможностью оплаты таких выходов.
	В этот день целесообразно организовать экскурсионную
	или игровую деятельность краеведческого содержания в
	соответствии с направлением внутреннего туризма и
	путешествий «Открывай
	страну!»
	Формат игры на местности предполагает свободное
Игра на местности	передвижение отрядов по игровой территории между
«Идем в поход»	определенными точками активности. В данном случае
(общелагерное дело)	такими точками станут места для отработки прикладных
	навыков туристического характера

# 7 ДЕНЬ СМЕНЫ – «ЭНЕРГИЯ»

- формирование установки на соблюдение правил здорового образа жизни;
- формирование ценностного отношения к культуре своего города, региона;
- формирование установки на физкультурно-оздоровительный формат проведения досуга;
- приобщение участников к разнообразной совместной деятельности творческого характера.

Кружки по интересам	Смотри 5 день.
Конкурс бумажных скульптур «Макет города» (общелагерное дело)	Конкурс предполагает создание объемных сооружений из бумаги, которые бы иллюстрировали главные достопримечательности города, в котором проходит смена. Реализация такого мероприятия предполагает несколько этапов работы. На первом этапе воспитатель знакомит отряд с историей и архитектурой той достопримечательности, которую ребятам предстоит создавать. На втором этапе идет подготовка, выбор лучшего конструкторского решения создания макета. На третьем этапе — непосредственное создание скульптуры или здания, подготовка к его презентации. И на четвертом этапе — публичная презентация созданной из бумаги достопримечательности.
Спортивные эстафеты «Вызов Первых» (общелагерное дело)	Такой формат спортивного праздника включает в себя набор эстафет, которые подбираются таким образом, чтобы спортивные команды могли проявить разнообразные навыки: скорость, ловкость, выносливость, командное взаимодействие, меткость, точность движений. В эстафетах принимает участие не весь отряд, а команда спортсменов, выбранных в отряде. Для соблюдения принципа справедливости принято уравнивать количество мальчиков и девочек в командах. Для уравнения шансов на победу среди старших и младших отрядов можно сдвигать стартовую черту для самых младших. Другой вариант — проведение эстафет между смешанными командами — представителями всех отрядов. С целью поддержания атмосферы спортивного праздника ребята, не входящие в состав спортивных команд, готовят кричалки и плакаты поддержки для своих отрядов. Дополнительной творческой задачей может стать подготовка небольшого танца групп поддержки от каждого отряда.

# 8 ДЕНЬ СМЕНЫ – «ОТКРЫТИЯ»

- развитие и поддержание познавательного интереса;
- знакомство с особенностями современных профессий;
- приобщение участников к разнообразной совместной деятельности творческого характера.

Кружки по интересам	Смотри 5 день
Интеллектуальная игра «Биржа знаний» (общелагерное дело)	Форма работы, предполагающая применение участниками своих знаний и эрудиции. В данном случае формат игры строится по принципу шоу «Своя игра», когда участники могут сами выбирать

	категорию и сложность вопросов.
	В игре лучше всего использовать вопросы, связанные
	не с академическими знаниями, а кругозором детей.
	Тогда отряды разных возрастов могут соревноваться
	на равных.
	Для поддержания тематики труда и профессиональной
	деятельности условные баллы, получаемые детьми за
	правильные ответы, можно обыграть денежным
	эквивалентом. Тогда отряды будуг
	зарабатывать монеты за свой интеллектуальный
	труд.
	Форма воспитательной работы «вертушка»
	предполагает перемещение команд участников от
	станции к станции по часовой стрелке на
	незначительные расстояния в пределах видимости. В
	такой форме сам маршрут перемещения не имеет
Donty Hyrro // A THOO HODE IN	значения (в отличие от маршрутной игры,
Вертушка «Атлас новых	направленной на знакомство с территорией или
профессий» (общелагерное дело)	квестом по поиску объектов инфраструктуры лагеря).
(оощелагерное дело)	Для разработки мероприятия рекомендуется
	обратиться к изданию «Атлас новых профессий»,
	выбрать самые интересные и привлекательные
	для участников, ознакомиться с их содержанием и
	разработать станции, имитирующие деятельность
	профессионала выбранных сфер

# 9 ДЕНЬ СМЕНЫ – «ОТКРЫТИЯ»

- расширение представлений о рынке труда;
- формирование интереса и ценностного отношения к научному знанию;
- приобщение участников к разнообразной совместной деятельности творческого характера.

Кружки по интересам	Смотри 5 день.
	Заключается в имитации реальных сфер жиз
	ни в упрощенном, приближенном формате. В данном
	случае деловую игру предлагается проводить в рамках
	знакомства с направлением «Найди призвание!», а
	значит, игровая модель должна представлять собой
	имитацию рынка труда или трудовой цикл одной из
	профессий.
	Активность участников стимулируется необходимостью
Деловая игра «Мой бизнес»	решить игровую задачу – заработать как можно больше
(общелагерное дело)	денежных средств, продвинуться выше всех по
	карьерной лестнице, набрать наибольшее количество
	сотрудников для своей фирмы
	и т.д. Способы заработка, продвижения к игровой цели
	обеспечиваются выполнением заданий на игровых
	станциях. Причем сами задания должны имитировать
	реальный трудовой процесс.
	Результаты участия могут оцениваться как в
	индивидуальном, так и в командном зачете
КВИЗ «В гости к ученым»	По форме организации событие представляет собой

(общелагерное дело)	викторину, в ходе которой участники дают письменные
	ответы на вопросы из различных областей знания.
	Интеллектуальные игры, как правило, проходят
	очень азартно, а значит, организаторам нужно заранее
	позаботиться о четкости и доступности правил квиза,
	следить за их соблюдением, учитывать
	возрастные особенности отрядов-участников.
	В рамках направления «Дерзай и открывай!» раунды
	квиза могут быть посвящены различным отраслям
	науки или раскрывать значимость научного
	знания через факты, события, термины, авторов.

# 10 ДЕНЬ СМЕНЫ – «ИСКУССТВО»

#### Залачи:

- обогащение опыта взаимодействия с материальной и духовной культурой;
- знакомство с различными видами творческой деятельности;
- приобщение участников к разнообразной совместной деятельности творческого характера.

Кружки по интересам	Смотри 5 день.
1	Смотри 6 день.
	В этот день целесообразно организовать экскурсию в
Выход в учреждение города	музей или просмотр спектакля в соответствии с
	направлением творчества и культуры «Создавай и
	вдохновляй!»
	Представляет собой открытое пространство для
	индивидуального свободного перемещения между
	постоянно работающими творческими станциями.
	Для организации работы станций следует привлекать
	самих ребят (2-3 человека от отряда на станцию).
	Количество площадок определяется исходя из
	понимания достаточности, насыщенности вариантов
	активности для всего лагеря. Вариантами
Ярмарка «Город мастеров»	станций могут быть музыкальные и песенные конкурсы,
(общелагерное дело)	создание фигурок оригами, танцевальные батлы, игры
(voigestaceprive vesto)	на ловкость и внимательность, создание рисунков по
	трафаретам, оригинальные техники рисования.
	Общая атмосфера мероприятия и содержание самих
	площадок должны соответствовать образу городской
	площади с лавками и представлениями творцов
	(мастеров). В завершение мероприятия отряды
	оцениваются по количеству жетонов (билетиков,
	денежных единиц), заработанных их станциями у
	посетителей

# 11 ДЕНЬ СМЕНЫ – «ИСКУССТВО» Задачи:

- знакомство с современными направлениями искусства;
- реализация творческих способностей участников смены;
- приобщение участников к разнообразной совместной деятельности творческого характера.

Кружки по интересам	Смотри 5 день.
Фото-кросс «Творческий маршрут» (отрядное дело)	Данная активность предполагает выполнение отрядами фотозаданий, объединенных общей тематикой или содержанием кадра. Задания, определяющие тему фотографии или описывающие ожидаемый результат, должны быть составлены таким образом, чтобы участникам требовалась специальная подготовка к каждому кадру. Это может быть поиск определенного пространства, поиск или создание атрибутики, договоренности с определенными людьми и т.д. Такое активное перемещение и позволяет называть эту форму воспитательной работы кроссом.

	Концертная программа, предназначенная для
	демонстрации участниками своих актерских, вокальных,
	музыкальных и хореографических данных.
Концерт талантов «Летняя	Кроме готовых индивидуальных номеров и
классика»	выступлений творческих коллективов можно давать
(общелагерное дело)	задание отрядам подготовить свой массовый творческий
	номер (танец, песня, театральная зарисовка).
	Также концерт может дополняться инструментальными
	номерами, поэтическими и другими выступлениями.

# 12 ДЕНЬ СМЕНЫ – «ЗАБОТА»

- приобщение к социально значимой деятельности экологической направленности;
- формирование ценностного отношения к природе и ресурсам Земли;
- приобщение участников к разнообразной совместной деятельности творческого характера.

Кружки по интересам	Смотри 5 день.
	Мастер-класс по оказанию первой помощи мож
	но провести в свободное время или заменить им
	кружки по интересам.
	Организаторами мастер-класса могут стать медицинские
Мастер-класс «Первая	работники, волонтеры-медики или другие общественные
помощь Первых»	организации, занимающиеся спасением людей. Для
помощь первых»	младших школьников мастер
	класс лучше всего проводить в формате «вертушки» –
	обучающих станций. Каждая такая станция станет точкой
	для обучения и практики в конкретной ситуации,
	требующей помощи человеку.
	В данном случае акция понимается как инициатива,
	действие социально значимого характера. Она может
Акция «Чистый город»	включать в себя сбор перерабатываемых (пластик,
(Классная встреча)	бумага) отходов, их сортировку, а также сбор
(общелагерное дело)	неперерабатываемых отходов (батарейки).
	Для достижения большего воспитательного эффекта
	акцию лучше сопровождать просветительскими

материалами. Поэтому будет уместно провести
«Классную встречу» (смотри 3 день) с экспертами в области охраны окружающей среды.

	Форма маршрутной игры предполагает перемещение
	команд от станции к станции по определенному
	маршруту. В соответствии с заявленной тематикой
	маршрутный лист может выглядеть как карта мира или
	иметь абстрактный вид, но тогда названия станций будут
	обозначать природные богатства планеты.
Маршрутная игра «Час	Содержание самих площадок должно знакомить
Земли»	участников с разными возможностями сбережения
(общелагерное дело)	ресурсов природы и основами разумного потребления.
	Для того чтобы стимулировать качественное выполнение
	заданий на площадках, в завершение испытания отряду
	может выдаваться часть общего рисунка или текста. Так,
	сюжет игры может предполагать сбор артефактов,
	секрета или волшебного предмета, который поможет
	восстановить природные богатства Земли.

# 13 ДЕНЬ СМЕНЫ – «ЗАБОТА»

- расширение кругозора в контексте истории своего региона и страны;
- формирование ценностного отношения к служению отечеству;
- приобщение участников к разнообразной совместной деятельности творческого характера.

Кружки по интересам	Смотри 5 день.
	Смотри 6 день.
Выход в учреждение города	В рамках тематического трека рекомендуется посетить
	военно-исторический музей или выставку для
	погружения в направление деятельности по
	исторической памяти и патриотическому воспитанию
	«Служи отечеству!»

	Формат мероприятия «трибуна» можно описать как
	объединение патриотического митинга у памятного
Трибуна «Хранители	символа боевой славы и свободного микрофона, когда
приоуна «дранители истории» (общелагерное дело)	каждый желающий может
	поделиться своими чувствами, выразить сопри
	частность к историческому прошлому, поделиться
	семейной историей или продекламировать подходящие
	к тематике стихотворения или прозу.

# 3 этап – самореализации (8–16 дни смены) 14 ДЕНЬ СМЕНЫ – «БЫТЬ С РОССИЕЙ»

- формирование патриотического сознания и любви к своей стране через знакомство участников смены с национальными традициями народов России;
- повышение интереса к изучению культурного и исторического прошлого родного города и страны;
- создание условий для формирования навыков общения и толерантности через участие детей в совместной деятельности.

	Торжественное построение участников смены,
Торжественная линейка «Это моя Россия» (общелагерное дело)	на котором формируется установка на включенное участие каждого ребенка в события дня «Быть с Россией», знакомство с программой дня. Содержательная часть линейки должна отражать значимость истории, культуры и государственных символов страны, творческие номера — создавать
	позитивный образ патриота.

Акция «Письмо другу» (отрядное дело)	Предполагает написание детьми писем участникам других профильных смен Движения Первых с их последующей передачей. Для этого следует организовать получасовое отрядное дело, которое начнется с разговора о ценностях и миссии Движения Первых, общей информации о флагманских проектах и летних программах. Дети должны пони мать, для кого будут предназначены их письма. Так
	как речь идет о младших школьниках, можно заранее подготовить список вопросов или тем, о которых можно написать в письме. Дети, которые плохо владеют письмом, могут нарисовать рисунок, а подпись к нему продиктовать стажерам. Такая акция позволит участникам почувствовать себя частью большого
	сообщества сверстников и единомышленников.
Классная встреча (общелагерное дело)	См. день 5. В качестве гостя можно пригласить представителя власти, историка, представителя государственных или общественных организаций патриотической направленности.
Ярмарка «Единство в многообразии» (общелагерное дело)	Форма проведения ярмарки предполагает свободное перемещение участников между станциями. В данной программе важным элементом является самостоятельная подготовка отрядами таких станций, раскрывающих колорит национальных куль тур России. После совместной разработки содержания станции в отряде выбирается микрогруппа, которая будет ее проводить. Остальные члены отряда становятся посетителями станций других отрядов. Возможно продумать смену микрогруппы ведущих станции во время мероприятия, чтобы вовлечь в организаторскую деятельность других членов

1 6

# 15 ДЕНЬ СМЕНЫ

#### Задачи:

- индивидуальное определение участниками приоритетного направления самореализации в рамках профильной смены Движения Первых;
- формирование ориентации на физкультурно-оздоровительное содержание досуговой деятельности;
- формирование опыта продуктивного участия в коллективно-творческой деятельности.

	,
Мастер-классы «Первые в деле!»	В первый день работы тематических треков
	на утренней линейке нужно выделить время
	на то, чтобы каждый участник смены определился с
	направлением последующий самореализации.
	Для этого педагоги, курирующие треки, презентуют
	содержание ожидаемой деятельности.
	Мастер-классы реализуются по тематическим
	трекам смены для смешанных групп, состоящих
	из участников, самостоятельно выбравших трек.
	Для каждого трека разработан цикл из 5 мастер
	классов по 30 минут (см. раздел «Цикл мастер-классов
	«Первые в деле!»).
	На первой встрече трека следует выделить время
Работа тематических треков	на знакомство участников, определение ожидаемых
	результатов совместной детальности, постановку
	индивидуальных целей, выбор идеи публичной
	презентации работы трека (проектного
	продукта).
	Ежедневная продолжительность работы трека –
	60 минут.
	Представляет собой спортивный праздник с перечнем
	состязаний спортивных команд отрядов в различных
	направлениях физической активности.
	Такими состязаниями могут быть эстафеты, выполнение
	нормативов, командные виды спорта.
Спортивный турнир (об	Чтобы дело получилось по-настоящему ярким и
щелагерное дело)	интересным, рекомендуется подбирать такие виды
ιμεπαευρπου σεπο)	состязаний, которые обладают большей зрелищностью и
	не занимают много времени.
	Еще лучше, если выбранные соревнования позволят
	спортсменам проявить различные физические качества –
	силу, ловкость, выносливость, гибкость,
	меткость и т.д.
	1

# 16 ДЕНЬ СМЕНЫ

#### Задачи:

– приобщение участников к культуре малой родины и страны с использованием

воспитательных возможностей инфраструктуры города;

– формирование опыта продуктивного участия в коллективно-творческой деятельности.

Мастер-классы «Первые	Смотри раздел «Цикл мастер-классов «Первые
в деле!»	в деле!»
	Содержание работы сводных команд по подготовке
	итогового творческого продукта должно включать
	коллективное целеполагание, планирование, подготовку
	необходимых ресурсов и репетиции.
	Педагогу, курирующему деятельность трека, важно
Работа тематических	реалистично оценить имеющиеся материальные,
треков	человеческие и временные ресурсы для того, чтобы
	грамотно распределить время подготовки.
	Не только итоговый результат, но и процесс совместной
	деятельности по подготовке должен приносить
	удовольствие детям, отвечать их интересам и
	потребностям.

	Смотри 6 день.
	Так как на этапе самореализации план-сетка
	не предусматривает тематических дней, то формат
Выход в учреждение города	культурно-просветительского выхода можно приурочить к
	государственным праздникам, памятным датам, значимым
	событиям города и региона,
	а также соотнести с запросами и интересами детей.

# 17 ДЕНЬ СМЕНЫ

#### Задачи:

- стимулирование познавательной активности участников;
- формирование опыта продуктивного участия в коллективно-творческой деятельности.

Мастер-классы «Первые	Смотри раздел «Цикл мастер-классов «Первые
в деле!»	в деле!»
Работа тематических	Смотри 16 день.
треков	1 - 7
Интеллектуальная игра «Морской бой» (общелагерное дело)	Форма интеллектуальной игры представляет собой классическое мероприятие, построенное на соревновательности отрядов за счет своих знаний и эрудиции.  Для повышения интереса участников к игре можно вводить дополнительные правила из других популярных игр, в данном случае — «морской бой». Отряды становятся экипажами кораблей и зарабатывают право на «выстрел» по кораблям противника своим правильным
	ответом в интеллектуальной игре.

# 18 ДЕНЬ СМЕНЫ

- формирование ценностного отношения к культуре и истории своего региона;
- формирование опыта продуктивного участия в коллективно-творческой деятельности.

- обеспечение эмоционально насыщенного завершения основного периода смены;
- формирование опыта продуктивного участия в коллективно-творческой деятельности.

Мастер-классы «Первые в деле!»	Смотри раздел «Цикл мастер-классов «Первые в деле!»
Работа тематических треков	Смотри 16 день.
Игра-путешествие «Городские легенды» (общелагерное дело)	Игра-путешествие представляет собой передвижение отрядов по обозначенному маршруту и выполнение игровых заданий. Важным элементом данного мероприятия является самостоятельная подготовка станций игры отрядами. Каждому отряду выдается название известного в городе места, здания, архитектурного объекта или памятника, его изображение и краткое описание. Задача отрядов — сочинить правдоподобную легенду об этом объекте, которая бы привлекала внимание туристов и горожан. После подготовки станции 2-3 человека от отряда остаются на площадке, чтобы презентовать свою легенду другим отрядам. Остальные члены отряда становятся путешественниками и знакомятся с другими легендами
Работа тематических треков	Завершающий день работы тематических треков предполагает, что на итоговом занятии пройдет генеральная репетиция планируемых выступлений, пройдут последние приготовления. Последние 20 минут занятия педагог, работавший с группой, должен подвести содержательный итог совместной деятельности, обратить внимание на те знания и навыки, которые приобрели ребята. Также важен эмоциональный итог. Педагогу следует поблагодарить детей за проявленные положительные качества, выразить уверенность в успехе их выступления.
Презентация флагманских проектов Движения Первых (общелагерное дело)	В соответствии с целями программы в заключи тельный период смены необходимо презентовать для участников ближайшие события и проекты Движения Первых, в которых они могут принять участие. Так как в течение смены дети узнавали и проявляли себя в различных направлениях деятельности, то и в презентации следует обращать внимание на разнообразие направлений. Важно обратить внимание детей на возможно сти индивидуального (семейного) участия в проектах, а также в составе первичного отделения. В завершение презентации можно предоставить слово руководителю первичного отделения той образовательной организации, на базе которой проходит смена. Педагог сможет рассказать о деятельности детского коллектива в течение прошлого учебного года и ближайших планах. В формате «равный-равному» в презентации могут

участвовать и активисты, лидеры первичного отделения
Движения Первых. Краткий итог презентованной
информации рекомендуется раздать детям в виде памяток
или переслать родителям участников смены.
Продолжительность – 45 минут.

# 4 этап – завершение деятельности (17–18 дни смены) 18 ДЕНЬ СМЕНЫ

#### Задачи:

 обеспечение индивидуального планирования дельнейшего участия детей в деятельности Движения Первых;

под мнение большинства.

- содержательное подведение итогов деятельности тематических треков.

уровне. Лучше всего начать сбор с итоговой диагностики, результаты которой позволят оценить эффективность проведенной смены для детей. Проведение диагностики до коллективного обсуждения целесообразно тем, что дети будут давать собственные искренние ответы, не подстраиваясь

тельные итоги смены на индивидуальном и коллективном

Сбор отряда, который позволит подвести содержа

Само обсуждение итогов можно построить в соответствии с этапами смены:

- 1. Какое событие больше всего сплотило наш отряд? Когда вы поняли, что стали настоящей командой? Что вам больше всего нравилось в нашем отряде?
- 2. Какие мероприятия запомнились вам больше всего? Какой квартал (тематический день) был для вас самым интересным? Какой был самым полезным?
- 3. Как вы поняли, в каком тематическом треке хотите участвовать? Как выбрали свое направление? Что вам больше всего нравилось в нем? Какое занятие стало самым запоминающимся? В каком на правлении хотели бы попробовать себя еще?
- 4. Как вам кажется, вы смогли понять, какое направление подходит вам больше всего? Вам было бы интересно участвовать в других событиях и проектах Движения Первых?

Ответы на приведенные в примере вопросы дети могут давать по желанию в формате «свободного микрофона». Скромным детям педагог может лично адресовать некоторые вопросы, чтобы вовлечь в диалог.

После коллективного обсуждения каждому ребенку выдается бланк для письма и конверт. Детям предлагается представить, какими они будут в течение нового учебного года, какие качества хотят проявить, что узнать, в чем поучаствовать и т.д.

Отрядное время «Письма в завтра», диагности ка №2 (*отрядное дело*)

Чтобы детям было проще формулировать мысли, педагог может вывесить опорные вопросы или незаконченные предложения на стенде или доске. Следует помнить, что у первоклассников могут воз никнуть сложности с написанием, поэтому педагоги и стажеры могут помогать им, записывая под диктовку детей. После дети заклеивают свои письма в конверты, подписывают их и ставят дату, в которую хотели бы их вскрыть и почитать. Это может быть 1 сентября, окончание первой четверти, день рождения или конец следующего учебного года. Запечатанные конверты можно передатьна сохранение родителям в последний день смены.

Конкурсная программа «Город Архитекторов» (общелагерное дело)

По форме предполагает презентацию творческих продуктов тематических треков, которые будут чередоваться с интерактивными заданиями и импровизационными конкурсами. Данная программа важна не только для создания ситуации успеха, предоставления последней возможности проявить себя детям, но и для создания общего мажорного эмоционального тона в завершающие дни смены.

#### 18 ДЕНЬ СМЕНЫ

- подведение итогов общелагерной системы стимулирования;
- эмоциональное завершение смены в первичных коллективах.

	друга в блокноты, на обороте отрядной фотографии, сувенирных элементах одежды.
Arrivia (Drova overtryzen)	* *
Акция «Время сюрпризов»	Проведение общелагерной акции «Время сюрпризов»
(общелагерное дело)	будет отличной возможностью для ребят оставить
	пожелания всем, с кем хотелось бы лично попрощаться, не
	ограничиваясь своим отрядом.
	Ребятам можно выложить для общего доступа
	оставшиеся канцелярские товары или вывесить
	оставшиеся канцелярские товары или вывесить на видном месте ватманы, на которых можно будет
	<u> </u>
	на видном месте ватманы, на которых можно будет
	на видном месте ватманы, на которых можно будет оставлять записи для всего лагеря. Также для этих целей
	на видном месте ватманы, на которых можно будет оставлять записи для всего лагеря. Также для этих целей часто устраивают общелагерную почту, вывешивая в

гильдий»	в общелагерной системе стимулирования. Кроме
(общелагерное дело)	того, его проведение должно символизировать вы
	ход участников из игрового замысла смены и возвращение
	в свои привычные роли детей, воспитанников.
	Связующим звеном между беседами о прошедшей
	смене должны стать любимые песни отрядов, которые они
	выберут в качестве «гимна прожитой смены».

Отрядное время «До скорых встреч» (отрядное дело)

Завершающий час пребывания в лагере детям лучше всего провести в своем первичном коллективе, отряде для эмоционального завершения совместной деятельности. В течение этого времени важно дать возможность высказаться каждому члену отряда, чтобы он поделился впечатлениями о прожитой смене.

Примерный план проведения встречи:

- 1. Каждый член отряда по очереди отвечает на вопрос: «За что я могу похвалить себя на смене?»
- 2. Каждому ребенку выдается бумажный самолетик с надписью «спасибо за...». Ребята в свободном режиме подходят к тому, кого хотят поблагодарить, говорят, за что, и дарят свой самолетик. Человек, к которому подошли, дарит свой самолетик взамен и тоже говорит спасибо. Так в течение 5-10 минут дети хаотично перемещаются, обмениваясь благодарностями.
- 3. Педагог показывает отряду фотографию города Завтра с постройками, нанесенными за смену, и просит каждого по очереди сказать, в каком бы квартале он хотел поселиться и чем бы там занимался, если бы мог перенестись в этот сказочный мир.
- 4. Педагог раздает ребятам постройки отряда, снятые с системы стимулирования (добавляя дополнительные, если детей в отряде больше), и просит написать доброе пожелание. Затем постройки складываются вместе и ребята случайным образом вытаскивают себе пожелания на будущее от членов отряда.

На итоговой встрече не следует усугублять общий печальный тон разговора. Педагогу лучше завершить его на позитивной ноте, обратив внимание ребят на их новые умения, качества и возможности их проявления уже после смены.

#### РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

Афанасьев С.П., Коморин С.В. Чем занять детей в пришкольном лагере или 100 отрядных дел: Методическое пособие. – Кострома: РЦ НИТ «Эврика- М», 1998.

Афанасьев С.П., Коморин С.В., Тимонин А.И. Что делать с детьми в загородном лагере. – М.: Новая школа, 1994.

Байбородова Л.В. Проектная деятельность школьников в разновозрастных группах: пособие для учителей общеобразовательных организаций / Л.В. Байбородова, Л.Н. Серебренников. – М.: Просвещение, 2013.

Байбородова Л.В., Рожков М.И. Воспитательный процесс в современной школе: Учебное пособие. Ярославль: ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, 1997.

Детское движение. Словарь-справочник / сост. и ред. Т.В. Трухачева,

А.Г. Кирпичник. – М., 2005.

Деятельность разновозрастных объединений: детских педагогика Сборник статей и методических материалов / Coct. Л.С. Ручко, Т.Ф. Асафова, И.Н. Козявина. – [Организация деятельности детских разновозрастных объединений в современных условиях; Практика организации программ деятельности разновозрастных объединений детских Методические летний период; разработки мероприятий ДЛЯ летских разновозрастных объединений]. – Электронное издание. – Кострома: Костромской областной институт развития образования, 2020.

Куприянов Б.В. Формы воспитательной работы с детским объединением. Учебнометодическое пособие. – 3-е изд., перераб. и исп. – Кострома: КГУ, 2000.

Лутошкин А.Н. Как вести за собой. – М., Просвещение, 1981.

Маслоу А. Мотивация и личность. – СПб: Питер (Сер. Мастера психологии), 2021.

Немов Р.С. Путь к коллективу: Книга для учителей о психологии ученического коллектива / Р.С. Немов, А.Г. Кирпичник. – М.: Педагогика, 1988.

Обухова Л.Ф. Возрастная психология: Учебник для вузов. – М., 2006.

Поляков С.Д. Психопедагогика воспитания. – М: Новая школа, 1996.

Рожков М.И. Развитие самоуправления в детских коллективах. – М., Владос, 2002.

Титова Е.В. Если знать, как действовать: разговор о методике воспитания: Книга для учителя. – М.: Просвещение, 1993.

Уманский Л.И. Психология организаторской деятельности школьников. – М.: Просвещение, 1980.

#### ПРИЛОЖЕНИЯ

Сценарные планы ключевых событий дня